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Jkwjugyi. ^e^bszíos sajtofogadáson 
világított ra a Szovietszovetsegnek a ©otsdami 

^a&®F©zatta3 egyez© álláspontjára
LONDON, október 5. (Rádió) A Tass- 

ügynökség jelentése szerint október 3-án 
Londonban Molotov szovjet külügyi nép
biztos a szovjet nagykövetségen sajtófoga
dást rendezett, amelyen több mint száz 
angol es külföldi újságíró vett részt. A 
sajtóértekezlet elején Molotov ismertette 
a helyzetet, majd számos kérdésre adott 
választ. Molotov sajtónyilatkozata a kö
vetkezőképpen hangzik:

Ezt a sajtóértekezletet az öt nagy
hatalom külügyminiszteri tanácsa mun
kálatainak befejezése után hívtuk össze.

• ^z.. a, saJtóértekezlet elsősorban azért 
szükséges, mert, az első külügyminiszteri 
tanács munkálatainak befejezése után, 
mely tegnap ért véget, semmilyen közle
ményt nem adtak ki. Szükséges, hogy a 
tanács munkálatairól néhány felvilágosí
tást adjunk.

- A. külügyminiszteri tanács a berlini 
konferencia határozatainak értelmében 
alakult meg a békeszerződések előkészi- 
tésére. .Végzett-e el valamit a külügymi
niszteri tanács a békeszerződések előké

■ voltak fié^eteltérésekí
«—» A másik kérdés az, hogy voltak-e 

a külügyminiszterek között nézeteltéré
sek? Igen, voltak. Olvastam egy újság
ban, hogy Franciaországnak a külügymi
niszteri konferencián való részvételére 
vonatkozólag nézeteltérések merültek fel. 
De melyek lehetnek ezek a nézeteltérések 
és egyáltalán miért merülhettek fel? A 
berlini konferencián pontos határozatot 
hoztak: Franciaország résztvesz az Olasz
országgal megkötendő békeszerződés tár
gyalásában, de a többi kérdés tárgyalá
sánál nem.

— Akkor talán Kina? Szeretném látni 
azt a kérést, amelyben a kinai külügymi
niszter, bejelentette volna, hogy valame
lyik kérdésben ő más véleményen van. 
Tudom, sokan emlegetnek ilyen kérvényt, 
Kina azonban ilyet nem nyújtott be.

— Nem tagadom bizonyos nézeteltéré
sek létezését. Ha nézeteltérésekről beszé
lünk, meg kell állapítanunk, hogy ezek 
tényleg léteztek. Augusztus elsején a há
rom nagyhatalom kormányfői között 
egyezmény jött létre a berlini határoza
tokról. ,A külügyminiszteri konferencia 
elején mégis felmerült a kérdés, hogy eze
ket respektálni kell-e vagy nem ? Ezzel 
nagyon ,sok időt vesztettünk el. A berlini 
egyezmény egyeseknek azért nem látszik 
jónak, mert nagyon tág az értelmezése, 
mások szerint pedig nagyon szűk értelme 
van.

& Sxovíöiw’ítió mindig be*  
tartja adóit szavát

— Mi, a szovjet nép így gondolkozunk: 
Ha aláírtál egy egyezményt, úgy köteles
séged is azt teljes mértékben betartani. 
Az egyezményt imy kall teljesítem és úgy 
hell elfogadni, ahogyan azt aláírták. A 
miniszterek különben sem módosíthatnak 
olyan egyezményt, amelyet kormányaik 
vezetői aláírtak. Ez mégis így történt. A 
nyugati szövetségesek külügyminiszterei 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a 
berlini határozat értelmezéséből az is ki
tűnik, hogy a külügyminiszterek tanács- 
kez-mair. Franciaország és Kina képvise
lőinek is részt kell venniük. A szovjet 
küldöttség tiltakozott ez ellen a javaslat 
ellen, mivel Franciaország és I'íva nem
csak hogy nem vettek részt a fegyver
szüneti szerzód-s előkészítésében és nem
csak hogy vem írtál: alá azt. de nem is 
visellek háborút, azok ellen az országok 

f ellen, amelyeknek békeszerződéseit a lon- 
j doni konferencián készítették elő.

— A szovjet küldöttség a berlini hatá
rozatok alapján semmiféle, változtatásba

szítésére vonatkozó feladatokból?__ me
rül fel a kérdés. Kétségtelenül igen. A 
harminchárom ülést nem hiába tartottuk. 
Mind az öt külügyminiszter megegyezett 
aoban, hogy Németország jóvátételi adós
ságaira, az ausztriai kérdések megoldásé- 

és több más kérdésre a szövetséges
~ ~..... * ’ ........ meg kellellenőrző bizottság munkáját 
gyorsítani.
. —~n Sajnos nem tárgyaltunk.. — Sajnos nem tárgyaltunk a Japánt 

illető szövetséges ellenőrző bizottság 
, . a szovjetmegalakitásáról és ennek nőm 

küldöttség volt az oka.
-- Nagybritannia, az Egyesült Álla

mok, a. Szovjetunió és Franciaország ki
küldöttei megegyeztek az Olaszországgal 
megkötendő békeszerződés egyes pontjai
ban. Nagybritannia, az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió megegyeztek a Romániá
val, Bulgáriával és Magyarországgal kö
tendő békeszerződés néhány pontját ille
tőleg is. Nagybritannia és a Szovjetunió 
miniszterei pedig minden nehézség nélkül 
megegyeztek a finn békeszerződés kérdé
sében.

nem ment bele s ezeket minden támadás 
ellen megvédte. ■

— Köztudomású, hogy a Szovjetunió 
adott szavát mindig betartotta. Még nem
régen a szövetségesek hódolatukat fejez
ték ki afölött, hogy a szovjet milyen 
pontosan és maradéktalanul betartja adott 
szavát. Ugyanezt a Szovjetunió elvárja 
szövetségeseitől is. •

— A szovjet küldöttség visszautasítot
ta az angol—amerikai javaslatokat, de 
mégis igyekezett, hogy a külügyminiszte
rek első tanácskozása sikerrel végződjék. 
Ennek érdekében tette a következő javas
latot:

& szovjet javaslstek
i. Az, Egyesült Államok, Nagybritannia, 

a Szovjetunió, Franciaország és Kína kül
ügyminiszterei Írják alá mindazon határo
zatokról szóló első jegyzőkönyvet, ame
lyekben az öt miniszter megegyezett.

II. Az. Egyesült Államok, Nagybritan
nia, a Szovjetunió és Franciaország mi
niszterei Írják alá az Olaszországgal meg
kötendő békeszerződés elhatározott pont
jait (ez megfelel a berlini határozatnak).

III. Az Egyesült Államok, Nagybritan- 
nia és a Szovjetunió miniszterei írják alá 
a Romániával, Bulgáriával és Magyaror-

M Szovjetwmő bizalommal néz a jövő elé
zött az első ülések folyamán levelezés folyt 
s a szovjet válasz hangsúlyozta, hogy a 
berlini határozatokat a legteljesebb mérték
ben tiszteletben kell tartani.

— Ha ezt elfogadják, meglehetősen szá
mos problémáról írtak volna alá jegyző
könyvet, amelyek tekintetében elvi meg
egyezésre jutottak. Ilyen módon a külügy
miniszterek munkálatai október 3-án is 
folytatódtak volna s kedvezőbb feltételek 
mellett és barátságosabb hangulatban fe
jeződtek volna be. Ezt a javaslatot azonban 
Anglia és az Egyesült Államok képviselői 
nem fogadták el és Így semmilyen jegyző
könyvet nem irtunk alá.

— Befejezésül még arról, hogyan tekinti 
a helyzetet a szovjet delegáció: A Szovjet
unió győztesen került ki ebből a világhábo
rúból ,h ennek megfelelő helyet foglal el a 
nemzetek között. Németország és Japán 
leverésében a Szovjetunió vállvetve küzdött 
nyugati szövetségeseivel és törekvéseit siker 
koronázta. Bizalommal néz a jövő elé és re
méli, hogy mindenki mindent meg fog 
fenni azért, hogy a kele.fi és nyugati szövet
ségesek között továbbra is megmaradjon 
n háborít folyamán kialakult jóviszony.

Molotov nyilatkozatának elmondása után 
c,'<y újságíró kérdésére válaszolva kijelen
tette, hogy Truman, Attleo és Sztailu kö- 

Arad, örök magyar gyász szép arája, 
Feléd suhan ma sóhajunk, felém, 
Ki állsz sötéten és némán az árva 
Maros mentén, mely zug ma gyász-zenét 

(Juhász Gyula verséből)

Az esztendő e napján, amióta eszemet 
tudom, egy láthatatlan hurok szőrit ja el 
a torkomat. S azt hiszem, Így van e na
pon minden magyar. A brünni bakó kö
telének kisértete ez, a kilenc' huroké, 
mely, mint valami alattomos stigma, e 
förtelmes emlékű napon megbiz&ergeti 
nyakunkat.

Gyermekkorunk óta, amikor egy ilyen' 
csapzott őszi napon a Gracza—Jőkai-féie 
nagy piros köryvben ollóheggyel löszur- 
káltuk Uthyka Antal főporkoláb és a ki- 
sértet-bajszu Haynau táborszernagy sze
mét, amióta képzeletünkben hallottuk el
dördülni Tichy őrnagy gyilkos sortüzét s 
velőnkbe hasított Kiss Ernő utolsó szava: 
„Isten büntesse meg hóhérainkat!“, 
amióta a tört lábbal vánszorgó Damjanich 
arcára csókunk tapadt s könnyeink om- 

- lottak e különös magyar szentkönyv, a 
. Szabadságharc Története lapjaira — az
óta ez a nap minden esztendőben felszag
gatja bennüzik a magyarság vadhússá 
konokul!, beforrhatatlan sebét.

E napon képzeletben mindnyájan ott 
Vagyunk a rimankós Maros-síkon. Dob
pergés hallszlk, tompa moraj, fekete szár
nyak csattognak, dögmadarakS és zoko
gás kondul, .szinte-ugatva, a szivünkbe. Jfi 
jelképes zarándoklat azóta tart, amióta, 
a kivégzés napján, ö- és Ujarad felől meg
indult a jajveszékelő magyarok áradata.

Belónk-belénk,szakit s nem hagy nyug
ton a tépelödés; hogyan bocsáthatott meg 
a magyarság ez intézményes gyilkosság 
tettesének — a brünni bakó e műveletben 
csupán vak eszköz vaía —: a Habsbnrg- 
háznak, Becsnek, Ausztriának, az egész 
németségnek 7 Hogy nem látták a lejegye
zek 67-ben, hogy az aradi 13-mal nem
csak tizenhárom tábornokot Öltek meg, 
hanem egyenesen a magyar ellenállás ge
rincét törték össze. Modern kísérleti te
lepen se lehetett volna célravezetőbb mód
szert kiagyalni, mint amilyen hatásosnak 
a negyvenkilences és ötvenes évek Iszonyú 
kivégzés-láncolatai bizonyultak, minden 
lappangó forradalmi parázs végleges el-

szággdl kötendő békeszerződéseket. (Ezt' 
is Berlinben határozták el.) Nagybritan
nia és a Szovjetunió miniszterei írják alá 
a Finnországgal kötendő békeszerződése
ket. (Ez is a berlini konferencia szellemé
ben történt volna.)

IV. Azok a problémák, amelyekben ok
tóber 2-ig nem történt határozat, kerül
jenek az október 3-án tartandó értekez
leten megvitatásra.

— így tehát nem október 2., hanem
3-ika  lett volna a külügyminiszteri tanács 
utolsó munkanapja.

I

Szükség van-e 
béSseéríekezIetre I

állásfoglalása 
összehívására

látjuk egy

— Ml a szovjet küldöttség 
a nemzetközi Jjékeértekczlet 
vonatkozólag 7

— Természetesen szükségét 
nemzetközi békeértckezlct összehívásának, 
amelyen a békeszerződéseket döntésszerüen 
megtárgyalják. Ennek ellenére tiszteletben 
tartjuk a berlini döntéseket, amelyeket he- 
lycsckne’.Otalálunk.

__ Az egyezmény liláiról között szcrepcl- 
nénck-c kötelező módon n többi országok?

— Természetes, hogy nem. Ez csetlien 
ugyanis az értekezlet összehívására nnn 
volna semmi szükség. Ilyen konferenciáról 
azonban csak akkor lehetne szó, ha a békc- 
szerződésekre vonatkozó előkészítő munká
latok már véget érnek — fejezte be érde
kes nyilatkozatát Molotov szovjet külügyi 
népbiztos. 

országszerte: a pesti Újépületben, a po- 
országszerte: a pesti 'Újépületbe; a po
zsonyi piacon, Nagyszebenben, a kolozs
vári határban, a marosvásárhelyi 'tégla
vetőknél, a székelyudvarhelyi határban 
nőttek testvércölöpjei, valóságos akasztó- 
faerdő ...

S ha a mártírok nevét nézzük, Damja- 
nichét, Pöltenbergét, Leiningen-Wester- 
burgét s annyi másét, ha szemünkbe ötllk 
franciául, németül irt búcsúlevelük, egy
szerre világosan látjuk, hogy áldozatuk 
nem egyetlen nemzet magánügye volt, 
hanem az egész világé! A világszabad
ságért haltak meg, mint Petőfi Sándor. 
S Woroniecky Miciszláv, 24 éves lengyel 
herceg, akit október 20-án akasztottak fel 
az Újépületben, vagy Rulikovszky orosz 
emigráns, aki még augusztus 28-án ré
szesült ugyané sorsban, szintén az akkori 
reakció áldozatai voltak. És még hányán, 
széles c földterületen, hogy legyenek egy 
kései feltámadás kovászai!

Ma nem lehetünk ott mindnyájan, testf1 
valónk szerfait, az aradi sáncok mártír
idéző reggeli párájában. Látogassunk el 
legalább Sándor László sírjához a számos- 
falvi határba vagy a vele egyidőben ki
végzett Tamás Andráséhoz a házsongárffl 
temetőbe. Menjünk el a Szabadságharcos 
Erekiyemiizeumba s érintsük meg kegye- 
letes kézzel a 9 bitófa t&zgyujtónyi darab
jait, simogassuk meg Leiitíngen-Wester- 
burg Károly finom Íróasztalát, melyem 
bucsusoralt rótta s melynek lapján ma, 
•különös jelkép gyanánt hxdtoll helyett 
görbe kard fekszik; nézzük meg Damja- ' 
nich golyólátta óráját, mely valamelyik 
csatában életét mentette meg, nem tud
ván, hogy ezzel közvetve a brünni bakó 
kézére játssza — s álljunk meg egy-egy 
pillanatra Zala György tizenhárom gipsz
plakettje alatt, melyek a-z' egykori aradi 
Vértanuk-szobra utolsó hírmondói...

Az ff áldozatuk mintlnyájunlcért való s 
mindenütt jelenvaló. Rájuk gondolunk 
ma, azokra, akik olyan utat szab
tak a magyarságnak, amelyről sohasem 
lett volna szabad letérnie. A német ural
mi szándékok leverésével s a demokrácia 
feltörésével az ff igazságuk győzött. Hoz. 
zájuk kell méltóknak bizonyulnunk a né
pek szabadságáért forró mai időben.

JÉKELY ZOLTÁN

(Rador) Mo- 
meg érkezeit

(Rador) Az

t4o!©t©v megérkezett Moszk
‘ irá&a, Syrnes gépe az Az@ri 

■szigeteken vesztegel
WASHINGTON, október 5. (Rador) 

Byrnes külügyminiszter repülőgépe a 
kedvezőtlen időjárás miatt az Azori- 
szigeteken vesztegel. A külügyminiszter 
megérkezése után azonnal jelentést tesz 
az elnöknek, majd rádióbeszédet mond.

MOSZKVA, október 5. 
lotov külügyi népbiztos 
Moszkvába.

LONDON, október 5.
Evening Standard szerint Bevin kül
ügyminiszter beszámolt az angol kabi
netnek a londoni értekezlet lefolyásáról. 
Bevin meggyőződése szerint a külügy
miniszterek tanácsának első ülésszaka 
nem végzett hiábavaló munkát. A brit 
kormány úgy határozott, hogy állás
pontját nem közli azonnal a nyilvános
sággal, hanem csak a parlament meg
nyitásakor ad nyilatkozatot. A lap dip
lomáciai szerkesztője tudni véli, hogy 
általánosságban elfogadják az ameri
kai kormány javaslatát és a francia, 
valamint kínai kormányok átmenetileg 
visszavonják képviselőiket a külügymi
niszterek tárnicsából, hogy megkönnyít
sék számára a felmerült nehézségek ■ 
leküzdését.
LONDON, október 4. A washingtoni Eve

ning Standard c.imil lap úgy tudja, hogy az 
amerikai diplomáciai karban nagy változá
sok le.'rznck. Értesülése! nzcrtnt lo fogják 
váltani az Egyesült Államok londoni, nswx*  
kvnl, párisi és csiingldngl követelt és szá
mos mán követet. 'Ezek i.vorlnt n hírek sze
rint .Tonef navlcs, az Egyesült Államok je
lenlegi mor.zkvnl követő londoni nagykövet 
krvg
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súlyos helyseibe sodorta Kolozsvár 
fával és kenyérrel való ellátását t "

Â Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Szakszervezeti Tanács 
erélyes fellépéssel tisztítja meg a közigazgatást a j-------------

KOLOZSVÁR, október 5. Erdély fővá
rosának közellátásával kapcsolatosan a 
Romániai Kommunisták Pártja, a Szociál
demokrata Párt és a Szakszervezeti Ta
nács az alábbi közös nyilatkozatot adta ki: 

Kolozsvárnak fával és kenyérrel való 
ellátása a rejtett szabotázs miatt kezd 
katasztrofálissá válni. A tél küszöbén ál
lunk és főleg a dolgozók egyetlen darab 
fát sem tudtak még beszerezni.

A.Kommunisták Romániai Pártja, a 
Szociáldemokrata Párt és a Szakszervezeti 
Tanács megbízottai közös megbeszélést 
tartottak, amelyen kizárólag csak a ke
nyér- és faellátás kérdésével foglalkoztak. 
Az ülés megállapította, hogy egyes vezető 
hivatalnokok tervszerű szabotázsával ál
lunk szemben, akik a rossz ellátással 
akarják a lakosságnak demokrácia- és 
kormányellenes elégedetlenségét kivál
tani.

Azz ülés bizottságot küldött ki annak 
kivizsgálására, hogy miért nem kapta 
meg a MÁGISz a már több mint három 
héttel . ezelőtt Gheorghiu-Dej miniszter 
által kiutalt 50 vasúti kocsit, hogy meg
kezdhesse a dolgozók fájának szállítását?

A bizottság tagjai: Papp József (Kom
munista Párt), Neumann József (Szociál
demokrata Párt), Veress Pál és Léb Al
bert (Szakszervezeti Tanács), valamint 
Bergner Imre (MÁGISz) felkeresték Ba- 
lasopol mérnök, CFR tartományi igazga
tót és elmondták észrevételeiket a vasúti 
kocsik juttatásával kapcsolatban, egyben 
bejelentették a lakosság dolgozó rétegei
nek fokozódó elégedetlenségét, amiért a 
CFR igazgatósága nem gondoskodott vas
úti kocsikról a fa ideszállitására akkor, 
amikor erre idejében gondolnia kellett 
volna. A bizottság vizsgálatot kért egyes 
hivatalnokok ügyében, akikről az a hír 
terjedt el, hogy 50—100 ezer lejért feke
téző kereskedőknek azonnal vasúti kocsit 
utalnak ki.

Balasopol CFR tartományi igazgató vá
laszában kijelentette, hogy utasítást 
adott, miszerint 36 vasúti kocsit két cso
portban azonnal rakjanak meg fával a 
MÁGISz részére és a többit is lehetőség 
szerint azonnal ki fogják utalni. A továb
biakban kimutatta, hogy 1945 május ha
vában hivatalosan értesítette a megyei 
főispáni hivatalt, hogy napi 25 vasúti ko
csi áll rendelkezésre.

A Kommunista Párt megbízásából Papp 
József egy tervet dolgozott ki, amelynek 

alapján enyhíteni lehetne a nagy vagon
hiányon.

A terv lényege az, hogy az Apahida— 
Dés, Aranyosgyéres—Nagyenyed—Kolozsvár 
vonalon sok olyan vagon van. amelyen ki
sebb javításokat kellene végezni és faszálli- 
tásra alkalmasak volnának, azonkívül a fu
tómunkáknak helyben való elvégzése által 
is meg lehet gyorsítani a vagonoknak újra 
forgalomba hozatalát. Az igy megjavított 
vagonokból két állandó Járatot kell létesí
teni kizárólag Kolozsvár faellátására. Ba- 
lasopol mértiökigazgatő a tervet elfogadta 
és ott nyomban utasításokat adott, hogy 
két szakmunkáscsoport azonnal Induljon a 
vonalra a vagonok felülvizsgálására 
terv végrehajtására.

A küldöttség ezután felkereste 
ceanu főispánt és tudomására hozta 
sopol CFR-igazgatő közlését a május hó
ban történt vagon igénybevételi átiratra vo
natkozóan. A főispán kijelentette, hogy 
erről semmi tudomása nem volt.

A bizottság követelte az ügy azonnali 
kivizsgálását és a szabottunk, vagy könnyel-

és a

Poga- 
Bala-

Mi az Igazság ) 
a Dermata-gyári tösnegmérgezésről (

rémhírekből T
Nincs halálos áldozata a tömegszerencsétienségnek /

szabotáló elemektől
müsködók letartóztatását. A küldöttség 
egyben bejelentette, hogy a városnak ke
nyérrel való ellátását nem látja biztosított
nak, ha továbbra is azok kezében marad a 
gabonabeszerzés, akik eddig azt szabotál
ták. Követelik a munkásság nevében Buzea 
és társai főhibások azonnali leváltását é» 
megbüntetését, annál is inkább, mert utó
lag beigazolást nyert, hogy a földművesek 
be akarták több helyen szolgáltatni a ga
bonát, de nem volt aki átvegye. A felelőt
len elemekkel és tervszerű szabotálókkal 
szemben gyors megtorlást követel a mun
kásság és az egész város demokratikus la
kossága.

A bizottság kérte a továbbiakban, hogy 
a megye összes olajmalmaihoz nevezzen 
ki a főispán megbízható ellenőröket, mert 
a malmok nagyrésze az olajat elfeketézi 
és ugyanakkor a munkásság nélkülöz.

Pogaceanu főispán a pártok és a szak
tanács delegáltjainak megígérte a legeré
lyesebb intézkedéseket, egyben támogatá
sukat kérte. A pártok és a szaktanács ki-

a kapott nyersanyagot. A vizsgálat sze
rint az elmúlt héten nem adták át az ét
kezdének a májat, hanem a fagyasztóban 
helyezték el s csali egy heti késéssel ad
ták át. A konzerválás nyilván nem volt 
megfelelő. Az étkezde ugyan azonnal fel
dolgozta a kapót anyagot, de ez már nem 
volt friss s igy következhetett be a mér
gezés. A vizsgálat még folyik: kit terhel 
a felelősség a nagymennyiségű máj vissza
tartásáért.

A „friss" májast az étkezde kiosztotta 
a gyár alkalmazottai között s a követ- 

. kező napon már tömegesen mutatkoztak 
a mérgezés jelei. Több mint 350 Dermata. 
alkalmazott és családtag betegedett még. 
Van olyan család, ahol három-négy beteg 
is van. A legsúlyosabb eseteket, mintegy 
harmincötöt, azonnal kórházba szállítot
ták, ugyanakkor pedig hevenyészett kór
termet rendeztek be a gyár hatalmas 
tanácstermében. A gyár orvosai, a társa-

Wa nyílik meg a kolonsvári 
48’fts Ereklyemuzeum
KOLOZSVÁR, október 5. A Magyar 

Népi Szövetség kezdeményezésére ma 
szombaton délelőtt 11 órakor hivatala, 
san megnyitják a Jfi-as ereklyék mu. 
zeumát. Az újonnan megnyíló múzeum 
az EMKE óvári épületében székel, a 
Karolina-tér és a Teleki Pál-utca sár- 
kán. Az ünnepélyes megnyitásra meg. 
hívták a hatóságok, egyetemek, pártok, 
szakszervezetek és tömegszervezetek 
képviselőit. A megnyitáson Dán István 
pőlgármesterhelyettes beszél.

Az aradi vértanuk emlékünnepélyét <j 
Magyar Népi Szövetség október 7-én, 
vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel 
tartja a Katolikus Gimnázium dísztér, 
méhen. Szónok Nagy István és Vescan 
Teofil. A programon művészek s a Tö
rekvés-dalárda alkalmi számai szerepel
nek. Belépés ingyenes.

( 
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küldöttei válaszukban kifejtették, hogy 
nemcsak Ígérik a támogatást, hanem bő- 
vetetik, hogy tanácsok végett elsősorban 
a pártokhoz és a szaktanácshoz fordulja
nak és közösen törjék le a közigazgatás
ban a felelőtlenek és szabotálok uralmát, 

A Kommunista Párt nevében: Papp 
József.

A Szociáldemokrata Párt nevében: 
Neumann József.

A Szakszervezeti Tanács nevében: Vei 
vess Pál és Léb Albert.

dalombiztositó orvosokkal karöltve éjjel
nappal dolgoz.’!^ 3 elsősorban az azonnal 
végrehajtott gyv^tarroosásnak köszönhe
tő, hogy senki sem halt meg. A 350 sú
lyosabb eset mellett természetesen sok 
könnyű lefolyású mérgezés is volt. Ez 
azonban legfeljebb könnyű gyomorbáni 
tataiakban nyilvánult meg.

Ma már elült az izgalom a Dermatában 
s minden valószínűség szerint néhány na
pon belül ismét elfoglalhatja mindenki 
munkahelyét. Természetesen a Dermata- 
munkássággal egyetemben Kolozsvár ősz*  
szes dolgozói azt követelik, hogy a bűnö
söket szigorúan büntessék meg. A dol
gozók egészségével nem szabad felelőtlen, 
könnyelmű játékot űzni.

Olfafd és terjesed

KOLOZSVÁR, október 5. Futótűzként 
terjedt el Kolozsváron a hir, hogy a 
Dermata-gyárban husmérgezésben az em
berek százai betegedtek meg. Mint ilyen
kor lenni szokott, a hir egyre nőtt és 
dagadt. Rövidesen húsz, majd negyven 
halottról beszéltek. A hir szállt tovább s 
egyes rosszindulatú hirterjesztők már azt 
vélték tudni, hogy szándékos mérgezésről 
van szó.

Mindez álhir. Tömegmérgezés valóban 
történt, de senki sem halt meg és szándé
kosságról, a nyomozás eddigi adatai sze
rint, szó sem lehet.

A vizsgálat megállapította, hogy a gyár 
alkalmazottai májashurkától betegedtek 
meg. A Dermata-gyár ugyanis hetenkint 
sertést szokott vágni, ennek húsát a gyár 
alkalmazottai között szokták szétosztani, 
a belső részeket pedig a gyár étkezdéjének 
rendelkezésére bocsátják s ez feldolgozza
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A MEGSZÁLLÁSTÓL A FELSZA BADULÁSIG 

XTV. közlemény. | IRO
Onnan az ablakból néztem a teret, a háborút. Me-1 /A ff /A fíf ff f Ál JV 

fedtem neztem s nem tudtam elvenni szemem az ablak-i J3L xaL v
tói. Azóta nem hat rám film; hazugnak, valótlannak 
érzem. Abból az ablakból a valóságot láttam • kitágult 
szemű, szűkülő embereket. Hogy példát is említsek: egy 
zászlóst, aki rettenetesen félt s félelmét úgy ordította 
világgá, hogj’ lelkesített, káromkodott, üvöltözött, gyá
vának mocskolt mindenkit s mindezt kocogó foggal, a 
félelemtől remegett minden kis porcikája. Mint egy vitus- 
táncosnak, rángatózott keze, lába s a végén azt sem 
tudta mit, csak üvöltözött s ez már úgy hallatszott, 
mint egy rémült jajgatás.

_ Két asszonyra is emlékszem s nem is fogom felej
teni soha: vízért indultak volna át a téren, hogy kijus
sanak valahogy- a Dunára. A vízvezetékek szét voltak 
bombázva, főzéshez, mosdáshoz havat szedtek össze az 
emberek az utcákról, kertekből s ahol csak hó volt, 
onnan. Szedték a korom-megszállta havat óvatos, lágy 
mozdulattal; gyűjtötték, mint a kincset. Csakhogy gyenge 
tél volt, a kevés hó hamar elfogyott s kénytelenek vol
tak a Dunára lelopóznf vízért. Ez a két asszony is vízért 
indult a téren.

Megálltak a tér innenső felén s vártak. Most sem 
értem, mire vártak, hiszen egyformán veszélyes volt a 
téren. járni bármilyen időpontban. Talán bátorságot 
gyűjtöttek. Végre is rászánták magukat s szaladtak át 
a téren... Egyikül; alacsonyabb volt, a másik szikár, öre
gebb, mindkét kezükben cgv-egy veder. A szikár, öre
gebb nem ért a tér közepéig sem, mikor fel sem jaj- 
dulva. csak szétesanta a kéi kariát s arcra bukott. A 
ved"~’"'t messzire eldobta magától. Az alacsonyabb, aki 
elől volt, mar .majdnem átjutott, mikor észrevette, hogy 
mi történt a társával. Anyja lehetett, vagy kije, de ösz- 
tönszcrüleg visszafut ott 'hozzá. De nem ért egészen oda, 
mikor tudatára ébredt: hiszen ő is veszélyben van. 
Akkor rémülten megfordult, a két vedret, elhajítva, sikol
tozva szaladt át a járdára s ottan megállva hol a téren 
heverő halottat szólitgatta jajgatva, hol meg az eldobott 
vedreit siratta.

De térjek csal: vissza a zsidó orvosékra:
Ültünk bent a szobában s néztük a kinti harcot, mi

Asztalos István feljegyzései

kor csak bejön Eta, a Pali felesége s mondja, súgja, 
hogy itt van az elvitt orvos felesége s arra kéri Paliékat, 
hogy ha őt is elviszik a nyilasok, ügyeljenek a két itt
maradt fiára és hogy... tovább nem súghatta, halkan 
kopogtatott s bejött maga a zsidóasszony. Nagy kökény 
szeme volt s még mindig éjfekete haja. Gyönyörű lehe
tett fiatalabb korában. Bejött, riadtan nézett mindegyi
künkre, fájdalmasan és alázatosan. Mintha tűzre ültünk 
volna, ugrottunk fel egyszerre Palival, hogy helyet csi
náljunk neki. Eta meg ijedt-udvariasan kínálta székkel. 
Zavarodottak lettünk, mint akit tiltott dologban kapnak. 
Beszélni kezdtünk gyorsan és sokat olyasmiről, amiről 
szégyenkezve éreztük, hogy felesleges beszéd.

ö szegény tette magát egy darabig, hogy hallgatja, 
de sokáig nem bírta tettetéssel: minden átmenet nélkül 
beszélni kezdte panaszát, fájdalmát. Diinnyögős sírással 
s szinte összefüggéstelen mondatokkal mondta el ura 
elhurcolását:

— ...Nincs Isten, Szabó ur, én eddig hittem, de nin
csen, higyje el. Miért engedte?! — tört ki gyűlölködve. 
— Kinek vétett az én szegény uram?!... Egy olyan em
ber... az én szegény uram... Most kit sirassak, a nagyob- 
biak fiamat, az uramat?...

Zokogva ül^, a széken tenyerébe rejtett arccal s olyan 
mély fájdalommal sírt, hogy lélekzcni alig mertünk, csak 
éreztük: rettenetes, ami ezzel az asszonnyal történt. Nem 
nekünk sírt már, hanem csak úgy magamagának. S a 
legrosszabb az volt, a sírása nem volt lázadó, hanem 
mélységesen lemondó: annyira nem volt lázadó, hogy düh 
ömlött végig rajtam; ne üljön és sírjon itt mindenbe 
beletörődve, hanem ordítson, üvöltsön. lázadjon s ha meg 
kell haljon, haljon meg emberül. Menjen, induljon el, 
kockáztasson, vállaljon valamit, mit tudom én mit, men
jen át a fronton, vagy védje magát s ne mint a barom,

engedje elhurcolni gyermekeit, magamagát... Torkomig 
futott el a düh s már majd hogy ki nem mondtam, mi
kor ráeszméltem: magamért dühöngök reá... Hiszen 
ugyanazt teszi, amit én. De bánom is én, miért jött kö
zénk, miért hozza ránk, különösen rám a veszedelmet, 
a nyilasokat, a halált... Mi lesz, ha utána jönnek a nyi- 
I .

a itt katonaszökevények vannak és... és fojtogatott a sírás 
a szégyentől, hogy mennyire gyáva tud lenni a lélek, ha 

, az életét félti. S mindannyian erre gondolhattunk, mert 
t mindnyájunk arcán csak á kötelező udvariasság ránga- 
. tózott. Egyedül Eta volt őszinte szánakozó ember. Talán 
i mert anya volt és feleség.

Végül is arra kért a zsidó asszony, ne haragudjunk,
■ hogy nem tud fájdalmán uralkodni, nézzük el neki s M
■ nem esik nehezünkre, engedjük, hogy a kisfia, ha őt el

viszik. vagy egyszer bejöhessen hozzánk...
Eta kisérte ki a meggörnyedt, elcsendesült asszonyt, 

aki a mi zavart, földet néző szemünkről könnyen kitalál
hatta kelletlenségünket..

Szabó Pál mozdulatlanul ült az egyik széken, ki volt 
sárgulva egészen, nem nézett egyikünkre sem, csak me
redten maga elé. Éreztük, telik ,-icg szégyenkezéssel és 
feszültséggel a szoba... Egyszer aztán felállt, mint aki 
határozott. Megszólalt s a fiához beszélt, a nagy fiához 
aki szintén szökevény volt inár:

— Hát fiam, ha elfognak, bizony agyonlőnek, de 1 
hazáért más is meghalt már, mert hogy én a saját hazám
ban és házamban se tehessem azt, amit becsületnek tar
tok, azt senki sem kívánhatja, Emberül éltem ezideig 3 
ezután sem akarok szégyenkezni magam előtt! — cá 
már kiáltva mondta. Fel volt indulva nagyon.

S igy a zsidó orvos asszonya és fia azután maji 
minden nap nálunk töltötte az időt a félemeleten. A sze
rencsétlen asszony minden nap azzal kelt: na, máma jön
nek érte. Hol magát siratta, hol az urát, hol meg a gyer
mekeit. A nyilasok ugyan nem jöttek cl érte soha, volt 
nekik egyéb bajuk, de az orvos felesége idegroncs let: 
az ostrom végeztére. Mi meg izgulhattunk titokban f 
Ugyanúgy. Hiszen ha érte jönnek, biztos bohotlnnak mu 
hozzánk i3. \

lasok, megtudják, hogy mi segítettük őt, a zsidót és hogy J 
Irnfnnn.RwnkAvÁnT’Alr «« o sírás /

(Folytatjuk)



Szabad eső

írtat VESCÂN TEOFIL egyetemi tanár

Soha sem vezetett jóra’, Ha az emberek 
sem voltak őszinték egymáshoz, vagy 
nem ismerték a.való helyzetet, vagy ami 
még sokkal rosszabb, elkendőzték a dol
gokat A magunk részéről mindig igyekez
tünk tárgyilagosan megvizsgálni a hely- 
jetet és hasonlóképpen tárgyilagosan ja
vaslatokat tenni a nehézségek leküzdésére.

Az utóbbi időben hibák következtében, 
de a reakció működésének megerősödése 
révén is, sőt talán leginkább ezért, igen 
negroeszabbodott a helyzet egyes vidé
keken. A sovinizmus ismét felütötte a fe
jét és ahelyett hogy közeledés jött volna 
létre az Erdélyben élő románok és ma- ’ 
gyarok között helyenkint inkább eltávo
lodást és megnemértést észlelünk.

A' bajok, a gondok, a meg nem Oldott 
feladatok részben azért, mert nem voltak 
megoldhatók a zsenge demokrácia Zsenge 
erőivel, résZben azért, mert nem úgy let
tek megoldva, ahogyan meg lehetett vol
na oldani őket, néha arra késztetik az em
bereket, hogy ne lássák a másik gondját, 
8 másik baját, a másik keserűségét, a 
másiknak az érzéseit, elgondolásait, eset
leg téveszméit. Kissé elkülönültek az em
berek bajaikkal egyetemben 'nemzeti 
Szempontból, sőt talán felekezeti alapon is.

Ha valóban el akarjuk érni, hogy az 
emberek között közeledés jöjjön létre, meg 
kell ismernünk egymás gondjait, nehogy 
torz képet kapjunk a valóságról. Ez kész
tet arra, hogy őszintén közöljem magyar 
barátaimmal a visszatérő román lakosság 
panaszait. .

> Román társaink a következőket mond
ják f

>^L' laTtás-fáérdés egyike azoknak, ame
lyiket feltétlenül meg kell oldani. A 
visszatérő menekültek Kolozsvár váro- 

‘ sát, annak lakásait nagyrészt elfoglal
va találták a háborús helyzet következ
tében és igy álig tudnak lakáshoz jut
ni. A nehézsége a dolognak természete
sen abban áll, hogy az elfoglalt lakások 
lakói nagyrészt magyarok, viszont a 
visszatérők nagyrészt románok. Ezért 
azután a helyzet következtében úgyszól
ván nemzetiségi kérdés lesz a dologból, 
amelyhez néha osztáltfjelenség is hozzá
fűződik, meri a lakások lakói nagyrészt 
munkások, mig a lakástkeresők nagy
részt hivatalnokok, értelmiségiek. A 
nehézségek miatt a lakáskérdésből 
„nemzeti" kérdéssé vált problémát 
azonban helyes elgondolással feltétlenül 
meg lehet oldaniANagyon kedvező lég
kört teremtene a magyar—román köze
ledésnek egy olyan ajánlat, amely ma
gyar részről kérné a magyar lakossá
got, hogy 1—2 család, rendszerint roko
nok, egybeköltözzenek ș ezáltal lehető
séget adjanak egy román családnak, 
hogy lakáshoz jusson.

A másik kérdés az utcaelnevezések 
problémája. Ne felejtsük el sohasem a 
román lakosságnak az érzékenységét az 
elmúlt négy év miatt, ha jogosnak is 
találjuk az elmúlt 22 év kilengéseinek 
a megbélyegzését. Ne felejtsük el, hogy 
másoknak a nevelés következtében az 
a négy év fontos, az a négy év az érzé
keny oldala, mert valójában hosszú év
tizedek kellenek ahhoz, hogy valaki 
tökéletesen meg tudja érteni a másik 
gondját is, hogy valóban demokratikus 
meggyőződése alakuljon ki.l Tehát pró
báljuk rávenni házaink lakóit, hogy 
azokat a táblákat, amelyek zavarják a 
román lakosság érzékenységét, távolit- , 
sák el.. Egy ilyen kezdeményezés ma
gyar részről igen megerősítené a ro
mán—magyar közeledést. Hiszen úgyis 
él vannak készítve az uj elnevezések,: 
amelyekből a magyarok nagyjai sem 
maradtak ki, tehát ne hagyják kint sok
szor hanyagságból azokat a táblákat, 
amelyek zavarják az itt élő népek békés 
együttélését.

Az iskola-kérdés is zavarja a yonán 
lakosságot, amely úgy érzi, h/ogy öt 
hatalmas magyar intézmény mdllett (a 
református kollégium, a katolikus gim
názium, az unitárius kollégiwm, a Ma- 
rianum cs a református leánygimná
zium) nincs ticiicgu kf^moly girn- 
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A kolozsvári CFR
MÍ Í.Hll Ó.

enekar 1945 október 6 án a CFR szakszervezet 
/ helyiségében reggelig tartó 

tártjával egybekütiitt hangversenyt 
rendez, melyr/e szeretettel meghívja a nagyérdemű közönségei. Mii- 
’5o,r0'’ o kolozsvári CFR zenekara játszik Coslin Gavrila vezénylé
sével. A bérlétéit a zenekar felszerelésére és a CFR gyermekotthon 
Jmk *engk^!  . seqélyeZésére fordítjuk. KittinS biiffc!
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sokszor megmagyarázza, hogy miért 
ragaszkodik a gyakorlati iskolák eseté
ben 19)0 előtti épületeihez. Az iskola
kérdés tehát egy olyan kérdés, amely
ben igen nehéz igazságot teremteni, 
főleg akkor, amikor az egyik fél az 
iskolaépületekért és internátushiányért 
panaszkodik, mig a másik fél a ki nem 
fizetett járandóságaiért, a véglegesítés 
hiánya miatt."
Sok-sok ilyen nehéz és kényes kérdés 

van, de ha igyekezni fogunk egymás 
gondjait és bajait látni, elgondolásait kö
vetni,. még ha néha tévesek is, de ame
lyek igen sokszor jogosak, akkor sokkal 
inkább megközelítjük a tárgyilagosságot, 
sokkal hamarabb fogjuk tudni megváló-

Tovább dühöng a 
szlovák fasizmus l nagytapolcsányban megyvbi ss©w 

MEGY.ILKOLTAK A SZLOVÁK FASISZTÁD
BUDAPEST, október 5. '(Rádió) Pozsonyból érkezett jelentés szerint felfegyverzett szlovák bandák véres pogromot 

rendeztek Nagytapolcsányban. A szlovák fasiszták megrohanták Nagytapolcsányt és mintegy negyven zsvdtát meggyilkol-, 
tak, többet pedig súlyosan megsebesítettek.

A budapesti sajtó megállapítja, hogy ez a tömeggyilkosság ugyanannak a szellemnek a sziPötie, amely minden jo
gától megfosztotta a szlovákiai magyarságot.

'— Ebben az országban —- írják a magyar főváros lapjai —■ '« fasiszta elemeit szabadon 'ffarázdáTkochtdk még ma is, 
A dolog jogfosztással kezdődött és tömeg gyilkosságba torkollott^

i

, hogy akasztófán végzési
- mondotta a 9fbünb&nóis Szálast

BUDAPEST, Október 5. A Budapesten 
megjelenő Szabadság írja: Himler Már
ton magyar származású amerikai nyomo
zó-ezredes, aki a külföldre menekült ma
gyar háborús bűnösök elfogatását irányí
totta, sajtónyilatkozatot adott Elmon
dotta, hogy Szálasi igy kezdte vallomását:

— Tisztában vagyok a sorsommal és 
azt is tudom, hogy egész politikai műkö
désem tévedés volt.

fiz t etem! Iskolá&batt iföáher 15-6n féltét!énül megkezd a
- Megfelelő változtatással 'a'mait évi. tankönyvek as idén is éwéiiyesel; ■

BUKAREST, október 5. A nemzetneve
lésügyi minisztérium rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében az elemi iskolákban 
október hő 15-én visszavonhatatlanul meg 
kell kezdeni a tanítást. A tanítóknak — 
mint megírtuk — már október 1-től kezd
ve az iskoláknál müködniök kell. Csak 
azok a tanítók mentesek az iskolai tevé
kenység alól, akik részére az illetékes ha
tóságok esetleg szabadságot engedélyez
tek. Azok ellen a tanítók ellen, akik jog-

3 Cl© 
okmémvbélfhamisított égj takarost! bliiszowtkeTO'

BUKAREST, október 5. óriási méretek
ben dolgozó bélyeghamisitó bandát leplezett 
le a bukaresti rendőrség. Az első nyomokra 
még júniusban bukkantak, s akkor le is 
tartóztatták a Weismann Harry vezetése 
alatt dolgozó bandát. Ezek 900 lejes ok
mánybélyegek hamisítására specializálták

Bevezetik a Iras- és zswj egyeket
BUKAREST, október 5. A Legfelsőbb 

Gazdasági Tanács határozata alapján a köz
ellátási minisztérium — mint megírtuk — 
az egész ország területén engedélyezte a 
polgári lakosság részére a szarvasmarha és 
a sertés vágatását. Levágásra kerülhetnek 
10 évesnél idősebb tehenek, 12 évesnél idő
sebb lgásökrök, 6 évesínéi idősebb bikák, a 
bivalyok és bivalyborjuk pedig bármely 
korban.

Levághatók az élősúlyban 90 kilónál sú
lyosabb hússertések, a mangallcafajta és 
ezek keresztezéséből származó zsirsertések 

sitam a két nép békés együttélését.
Üljünk össze tehát és beszéljük meg a 

dolgokat.
Ne. engedjük elharapózni az egyoldalú 

meglátásokat és tegyünk meg mindent, 
hogy a demokrácia ellenségei ne zavar
hassák meg ennek a két népnek a meg
egyezését.

Ss kérem magyar barátainkat, ne ke
ressenek e sorok mögött semmit, semmi

A szerkesztői ség véleménye
Szivesen közöljük Vescan Teofil egyetemi 

tanár őszinte Írását, amelyből megismer
hetjük a hazatérő kolozsvári román lakos
ság kívánságait. Szabad szóra szabad vá
laszként meg kell azonban mondanunk, hogy 
a román oldalról megnyilvánuló érvelések 
magyar oldalon ellenérveket váltanak ki. 
Meggyőződésünk természetesen, hogy a meg
oldást mindkét fél nézeteinek becsületes 
számbavételével a jogegyenlőség utján igaz
ságosan meg lehet találni. A lakáskérdést 
a közös építkezés, az utcatáblák ügyét a vá-

Ezekutón cinikusan kijelentette, hogy 
a, deportálásokról semmit sem tud.

Himler ezredes elmondotta azt is, hogy 
Szálasi ausztriai búvóhelyén megtalálták 
többezeroldalas naplóját. E feljegyzések
ben pontosan leírta, hogy miképpen ju
tott el a „nemzetvezető" gyászos tisztsé
géig és kik voltak azok a politikusok és 
közéleti vezetők, akik segítségére voltak.

Később r mint az amerikai nyo- 

talanul kivonják magukat kötelezettségük 
teljesítése alól, szigorú megtorlást alkal
maznak.

A minisztériumi rendelet újólag hang
súlyozza., hogy az elemi iskolai beiratá- 
soknál semmiféle beira-tási díj nem szed
hető.

A nemzetaevelésiigyi minisztérium egy 
másik rendelete értelmében az 1944—45. 
iskolai évben használt iskolai könyvek a 
folyó tanévre is érvényesek, azzal a köte-

masukat. Találtak azonban náluk más cím
letű hamis bélyegeket 13. A rendőrség ezen 
a nyomon elindulva aztán több hónapi nyo
mozás után fényt derített egy az előbbinél 
jóval nagyobbméretü hamisító társaság 
üzelmeire. A rendőrök rajtaütésszerűen 
megszállták az okmánybélyeghamisltó ban- 

pedig ha élősúlyban 120 kilónál nehezebbek. 
A rendelet értelmében hetenkint kétszer, 

csütörtökön és vasárnap a szarvasmarha és 
a sertéshús fogyasztását úgy a magánház- 
tartásokban, mint a vendéglőkben engedé
lyezték, a berbécshus fogyasztását pedig a 
hét. bármelyik napján. Városokban a hússal 
való ellátás a husjegyek alapján történik, 
személyenklnt 25 deka súlyban, függetlenül 
attól, hogy marha-, sertés- vagy berbécs
húst fogyaszt az Illető.

A .sertések levágó.sábót származó zsírt 
zslrjegy alapján osztják szét a polgári la- 
koftfágnak. Zsírból n fejadag havonkint 25 
dekli.

FIGYELEM!

szőrmeiixlatét régi helyén, Dőksr
Oyörgy-ulca 4, emelet, megnyitotta 

rjus választék nemes szőrmékben. — Olcsó árak

Sttédoritzág .1
a diplomáciai összehöíicirsí 

Ma gyár országin í i
STOCKHOLM, október 5. (’í.ció; A 

svéd fővárosból érkező Jelentések nterlnf 
Svédország rövidesen felveszi a diplomá
ciai összeköttetési Magyarországgal.

!
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egyebet, csak éppen ■■ 
gesnek láttuk felvil 
közvéleményt. Lógj 
közeledés gyorsabbik 
megnemértést akad áh 
az egyik, mint a más 
nek és hogy mind a k 
ismerhesse egymást.

Próbáljuk az eh érő \ 
jók, ha rosszak, közös m

ros -mindkét nép h.vjryoniány 
tartó hivatalos ínfc-zJieő'fC. a. 
megosztását pedig n Magyar 
ség és a kormány kö?t íó trejii- 
kölcsönös betartása, nézetünk 
rendezheti, hogy rg'jlk oldaloa -, 
nak sebek. S hogy mindaz keresi 
értéssel történjék, kiküsröbőlvén a 
ták kölcsönös acsarkoc’.'^-V. „ilijünk 
...és beszéljük iwg a dolgokat:'*  Ye:„ 
Teofil professzornak cuie egészj-égeJ trăi 
ványára még visszatérünk.

mozó-ezredes m.or.dűtTs — Ssálasi mag 
és papot kért. Egy Eerík-ö jaAvli katoh 
lelkészt küldtek hostá, skí h&sszu hór. ' 
pokig Dachsaim volt internálva. Szálat 

..meggyónt ■ Benítííriek s befejezésül ezek 
mondotta:

— Tudom, éicízmci ofcw' 
végzem, éppen ezérí kérettt teineím ;• ■ ■ 
f eloldozást.

lezettséggeí azonban, hogy e ■ -i?
kon megfelelő töltéseket k ' ,
vagy pedig a meg nem p.

• fehér papirszdlaggi.il ât kcîl 
Érvénytelenek, illetve a .

évben hasmáUt’.e tilos s ’ ..iez; < • 
mán tankönyv cinnek: as I., IV. ér : :
osztályos törté-’ elcmkcr.yv, a táraufe. ■■ 
tudományi, a pcliükai kóegózdatjágte 
politikai földra y: d, -i jogi tsnfr/r. -r

da Popa Nan-utcában lévő tómdiszállásé 
s ott 360 minid lej értékű hamta 
valamint további 800 millió Js’l 'Sri‘AH ff. 
Ilgkész hamis okmánybélyeget tak.it

A házkutatással egyidejűleg Etái 
ták Tabacu Gheorghet, a banda „péa: 
rét" és vezérét, annak testvérét. 
Dlonisiet, Fulger Gheorghet, az óöan 
lyegnyomda cinkografusát, Chiori <vnti C 
ghet éa Matcí Marint, akik mir.dkntt 
Monitorul Oficial nyomdájának gt 
voltak s a hamis bélyeg nyomtatását 
ték. Sikerült letartóztatni a hamis 
gekkel ügynökölö Altarovici Bercut. S. 
Dávidot, Dlta Gheorghet, Dumitru S 
cloiut, Stcfaneseu Alexandrnt Cf< Cor.si, 
tin Dlmont is.



• MÚLVA
.at az Iskolák. Még tíz 
ogy minden szükséges 
jgyünk az Iskolai év 
. tíz nap alatt számba 
jón minden tanköteles 

iskolába. Nem marad
óin!

az iskolai kédések rende- 
’ ■ iló tekintettel annakidején

a Íratta be gyermekét. Az 
se azonban elintéződött. A 
szellem biztosította mind- 

.mára a szabad iskoláztatást. 
. ,ék, ne habozzon hát egyetlen 

í Jaladéktalannl Írassa be gyer- 
kólába. Tanítóink, tanítónőink, 

vegyék számba, hogy eleget 
aden szülő ennek a kötelezettsé-

..zavunk: mindent az iskolákért, min- 
..t a tudásért*.

*
V KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR

ELVŰ KOEDUKÁCIŐS TANÍTÓKÉPZŐ 
í töNETE. A kolozsvári állami magyar- 
ir elvű koedukáciős tanítóképző Igazgatósá
ga az alábbi sorokat intézte lapunk szer
kesztőségéhez: „A kolozsvári állami ma
gyarnyelvű koedukáciős tanítóképző Igazga
tósága, tanári . kara és növendékei hálás 
kö-szönetüket nyilvánítják a „Világos- 
nág“ szerkesztőségének és az intézet ösz- 
szes nagylelkű barátainak azért a tevékeny 
támogatásért, melyet 1945 szeptember 30-an 
a tanintézet javára rendezett és úgy erköl
csi, mint anyagi szempontból jól sikerült 
játékáé lütán és műsoros táncestély alkal
mával nyújtottak."

’ ' ’EGALAKULT A MAGYAR—JUGO-
> * TÁRSASÁG. Budapestről jelentik:

' \kult a délszláv—magyar kapcsolatok 
it magára vállaló Magyar—Jugoszláv 
5g. Az egyesület elnökévé Moór Gyula 

’ ; .mi tanárt választották. Társelnökök: 
Antal iparügyi miniszter, Kovács Imre, 

. László, Somlay Arthur, Szekfü Gyula 
.11 dy Zoltánná. A budapesti „Szabadság" 

következő megyjegyzést fűzi a Társaság 
" ’megalakulásához: „Tito Jugoszláviája adta 

legszebb példát a népek demokratikus meg
élésének, amikor irtózatos szenvedései 

;' ; egyforma jogokat ás életlehetőségeket 
■; tott az ott élő nemzetiségeknek. A 

,r nép lelke mélyéből fakadó baráti
■ 1 fogadta el a hős szomszéd-nép ki-

1 ' btt kezét és nemes példáját utmuta-
foiH-nH a jövőre".

; OS GYÓGYSZERTÁRÁK.
/(Szabadság-tér 28), Halász 
m 5), Flohr (Horea-ut 50), 
itca 19).

. ISTENTISZTELET OKTÓBER
, '.TARIUSOKNAL. A kolozs- 
.'egyház október. 7-én a belvá- 
-rísz körzetben és a Buiganá- 
gemlékczlk az aradi tizenhá-

' irt ' ' 'miékéről. A nagytemplomban
mén Da ííel prédikál, alkalmi zenét Pé- 
• István zenetanár szolgáltat.

VIGYE '-M ESTETJÜK A FÜSZER- 
•v.;kí3DŐXET, : r.kt október 6-ig 

-.•icotkerk ipáiig.--■>'-''<nyával vagy • 
aiásc.ktával a -íők Egyesüle-

titkári hivatalából; (Ipa.kamara épü- 
‘ a racionalizált élelmiszerek elosztása 

sett történő összeírásból kimarad.
ÜZENNEK A HADIFOGLYOK. Tóth 
r.sef (Kolozsvár, Arany János-utca 13) a 

"■ivetkezökr-51 hozott üzenetet szerkesztösé- 
" -ünkbe: A Szovjetunióban élnek és egészsé

gesek: Angyal Kálmán villanyszerelő, SzL 
'■’íágyi József vendéglős (a Magyar-utcában)

■ , György, «akinek az apja építési vál-
Mindhárman kolozsváriak. Burlan

■ ■ ' ,.í üzeni Jenőnek Ciocis községbe (Sza-
-■-■ ■•egye), Pávai Lajos pedig leányának, 

Jnd .Fei ellenének Kolozsvárra, Tordai- 
' alá, hogy útban van hazafelé. Kadik 
ínak üzeni fia Nagybányára, hogy 
narcsszigcten fekszik kórházban, men- 
ána és vigye haza.

. EGÉSZSÉGÜGYI szakszervezet 
GYOLCSÉ. A kolozsvári Egészségügyi 
iszol vezet október 13-án, szombaton 

i. Mán fél 6 órakor tartja meg közgyűlését 
Un.ó-utca S alatti helyiségében. A tárgyso- 
rczato'i a titii.iri jelentés, a vezetőség meg- 
vál-isztá.'-a és indítványok szerepelnek. A tit- 
VArsfig 1 ■••rt az összes tagokat, hogy — ké
pesítésül", i való tekintet nélkül — a köz
gyűlésen f.'l'éticniil jelenjenek meg.

I’cCG •' * ]I->•> H grőJjöiénsépi’l. hogy 
üzemünk kíjlci—fóltx m':-el!en és 
szintien cseréptajbjhókaf nyárt ér. 
kerten ő.tszexznreln? borúit a ve- | 
VŐ':->T<>n-.<fíl ren'!<’lbrz :rére. \ mea- I 
rend'M atlveKk erlje .iek az | 
allbbi címre e.-.tkö:6lnt; |
jFG/Jnx.srúrí ii ay |

or'ce.llán y várüserni ffft. I 
lo'ozsrtíri SzAdanác*  keze h< lében I 

líu íántói-ut íiü. |

F
a
lífihlTKfát',

Szombat, 
1945 október*. 

Kát.: Brúnó 
Prof.: Brúnó 

Ortodox: 
Tamás 

Zsidó: 5705 év 
Thisrl hó 29.

A nap kél 3 óra 
49 perckor és17 
óra 15 perckor 

nyugszik.
A hold kél 5'40 

órakor és 17 
óra 47 perckor 

nyugszik.
VILÁGOSSÁG

fi Romániai Magyar Népi Ssövelség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési dij egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések^ sza
vankint 40 lej, legkisebb hirdetés 4Ö0 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 40 lej pótdii fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetem-kint 100,120 és 140 lej. Szöveg hirdetés 
(liirek között} szavankint 100 lej. Nyilttér szavankint 209 lej.

Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozónk.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG V. KE
RÜLETI TAGOZATA az aradi 13 vértanú 
emlékére október 7-én délután 4 órakor a 
Ttlrr István-utcában lévő' székházában 
műsoros ünnepélyt rendez, melyre szere
tettel várja az érdeklődőket. Belépődíj 
nincs.
A HERCEGPRÍMÁS FELHÍVÁSA MA

GYARORSZÁG ÚJJÁÉPÍTÉSÉRE. Buda
pestről jelentik: Az Uj Ember című magyar
országi katolikus hetilapban Mindszenti Jó
zsef, az uj hercegprímás felszólította a ma
gyar katolikusokat, hogy minden erejük
kel vegyenek részt az ország újjáépítésében.

(«) A KERESKEDELMI ÉS IPARKA
MARA ÉRTESÍTI A KOLOZSVÁRI ÖSZER- 
KERESKÉDŐKET ÉS ÖSZERPIACI ÁRU
SOKAT, mindazokat, akik az engedély ki
bocsátását kérték, hogy az iparkamara által 
kibocsátott nyugtaszámmal nincsenek feljo
gosítva ószeri árusításra. Minden ószerkeres- 
kedő köteles cégét az iparkamaránál beje
gyeztetni és csak a végleges iparengedéllyel 
kezdheti meg működését.

NAGY LAJOST, aki október 5-én hirt 
hozott Kolozsvárra, Erzsébet-ut 57 alá az ál
lítólag amerikai fogságban lévő Gaál Gá
bor főhadnagyról, kérjük, hogy lakáscímét 
közölje a „Világosság" szerkesztőségével.

Juhász Gyula verse :

REÂTOK GONDOLOK

Ha szeptember derűje 
Ragyog az égi boltról 
Az elhagyott vidékre 
S az ősz szelíd kezekkel 
Illeszti koszorúját 
A napfényes határra: 
Testvéreim, ti hősök. 
Ti vérzők és tusázók. 
Kedves, dicső fiuk mind. 
Meleg fájó gyönyörrel 
Reálok gondolok l

' MOLNÁR ERIK MAGYAR NÉPJÓLÉTI 
MINISZTER TATARESCU KÜLÜGYMI
NISZTER MEGHÍVÁSÁRA ELŐADÁST 
TART BUKARESTBEN. Tatarescu külügy
miniszter, mlntezterelnökhelyettes meghívá
sára november közepén Bukarestbe érkezik 
Molnár Erik, az Európaszerte ismert marxis
ta tudós, magyar népjóléti miniszter. Mqlnár 
Erik „A magyarok és románok kapcsolatai 
a múltban és jövőben" címmel előadást tart 
a román fővárosban.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK beszerzési 
csoportja felszólítja tagjait, a munkanélkü
lieket és a rokkantakat is, hogy legkésőbb 
hétfőn délelőtt 10 óráig hozzák be saját és 
összes családtagjaik kenyérjegyeit a Miner
va nyomdába.

A DEPORTÁLÁSBÓL HAZATÉRT FI- 
SCHER VILMOS kedden tartja első zon
goraestjét az Akadémiai Kollégium (volt 
Diákház) dísztermében. A kiváló művész 
műsorán Bach, Mozart, Beethoven, Schu
bert, Schumann, Debussy, Liszt és Casella 
müvei szerepelnek. A hangverseny jövedel
mét a Fiatalkorú Deportáltak Otthonának 
javára fordítják. Jegyek elővételben a Józsa 
Béla Athenaeumban kakphatók.

OKTÓBER ELSEJÉTŐL KOLOZSVÁRON 
ESTE 9 ÖRAKOR ZÁRJAK BE A KAPU
KAT. A házfelügyelők és háztartási alkal
mazottak szakszervezete értesíti az összes 
házfelügyelőket és lakókat, hogy Kolozsvá
ron október elsejével (téli idény) a kapuzá
rás este 9 órakor, a nyitás pedig 
órakor történik. A kapupénz éjfél 
lej, éjfél után 150 lej.

(*)  KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS, 
mondunk köszönetét mindazoknak, 
Icjthctctlen kisfiam, Spatz Palika temetés 
ré-sztvettek, íészvétükkel fájdalmunkon eny
híteni igyekeztek és virággal, koszorúval 
borították be fiunk ravatalát. A gyászoló 
csalód.

i rggel 6 
előtt 100

Ezúton 
akik fő

én

.

fekete könyv készül az erdé
lyi ZSIDÓSÁG SZENVEDÉSEIRŐL. A 
Zsidó Világkongresszus romániai kiren
deltsége Északerdély részére Kolozsvár 
székhellyel irodát nyitott. Ennek az iro
dának elsősorban az a hivatása, hogy az 
erdé’yi zsidóság által a fasizmus érája 
alatt "elszenvedett emberi és anyagi vesz
teségeit ankét során feltárja, összegezze 
és illetékes fórumai utján Fekete Könyv 
formájában egyrészt a demokratikus vi
lág, másrészt a békekonferencia elé tárja. 
Az’ankét során minden Erdélyben élő 
zsidó személy egy kérdésekkel teli füzetet 
kap kézhez, amelyet kitöltve kell vissza
juttatnia. Az ankét szervezése folyamat
ban van és amint az befejeződik, annak 
kezdetét és az egyéb tudnivalókat hírla
pok, falragaszok és egyéb lehetőségek ut
ján közli a Zsidó Világkongresszus ko
lozsvári irodája. Értesülésünk szerint ha
sonló ankét folyik Délerdélyben és az 
ókirályságban. is a zsidóság által elszen
vedett veszteségekről és üldöztetésekről.

(*)  öSZERESEK! Az adókivetéssel kap
csolatos fontos kérdésekben vasárnap dél
előtt 8 órakor az iparkaraajgi dísztermé
ben gyűlést tartunk. Mindenki saját érde
kében jelenjen meg. Kereskedők Egyesülete.I

Ha borús mennyország 
Fázós esője hull, hull 
S a haragos egeknek 
Sötét felhője villan 
S az elmúlás fuvalma 
Meglengeti a lombot, 
Es hull az őszi pompa 
Rozsdás halott színével 
A hervadó avarra, 
Testvéreim, ti drága. 
Ti áldott vértanúi 
Egy boldog, víg jövőnek, 
Könnyes, meleg sóhajjal 
Reátok gondolok l

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Az Időjárásku
tató Intézet közli; Esőzések, szél, ala
csony hőmérséklet.
AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZET’ 

TÁJÉKOZTATÓJA A KOLOZSVÁRI JÁR-/ 
VANYKÖRHÁZ HELYZETÉRŐL. A kolozsÁ 
vári Egészségügyi Szakszervezet a kolozs
vári járványkórház helyzetéről lapunk ut
ján közli, hogy miután a járványkórhá: 
épülete a Kandó Kálmán-utcában a b 
bázás következtében tönkrement, a járvá
nyos betegek részére a földművelésügyi 
nisztérium tulajdonát képező és a Hősöl. 
terén lévő épületben rendezték be ideigk 
nesen a kolozsvári járványkórházat. A meg 
sérült eredeti épület helyreállítására a mi
nisztérium 7 millió lejt szavazott meg, a ja
vítási munkálatokat azonban a valóságban 
nem kezdték meg, mert a járványkórház 
részére csak engedélyezték a 7 millió lejt, 
de ténylegesen nem utalták ki, viszont a 
járványkórház igazgatósága nem tett sem
mit a pénz kiutalásának megsürgetésére. 
A földművelésügyi minisztérium most visz- 
sza.kértc a saját épületét, amelyben jelenleg 
a járványos betegeket ápolják. A kiürítés
sel kapcsolatosan az Egészségügyi Szak
szervezet azt javasolta, hogy a betegeket 
fokozatosan szállítsák át a gyermekkór
házba és f llrge-sék meg a Kandó Kálmán- 
utcában lévő járványkórház helyreállításá
nak munkálatait, illetve az ehhez szüksé
ges állami segély kiutalását. A járvány
kórház igazgatósága azonban nem te'te 
magáévá az Egészségügyi Szakszervezet 
célszerű megoldási javaslatát. Az Egészség
ügyi Szak.zcrvezct ennek ellenére reméli, 
hogy miután a járványos betegeket nem 
lehet az utcára kitelepíteni, a kórház igaz
gatósága végül is megvalósítja uz Egesz- 
.s.’gügyi Szakszervezet javaslatát és meg
nyugtató megoldáshoz juttatja a kolo.-Tvárl 
járványkórház kérdését.

(•) UJ HANGLEMEZEK, zcncszekrények, 
„Atlas" zcneosztálya.

színház ' \
A Gólya sikere az Állami Magyar / 

Színházban \
Végre!... A Gólya című amerikai bo íf 

házaiban színészeink, akik jóideje undl- 
más szövésű és alig-rendezett darabokban 
úgyszólván mást se tettek, mint deklamá}. 
tak, most alaposan kitombolhatták magú, 
kát. A kissé vastag témájú, darab komi, 
fa'sabbnál-kom íkusabb helyzeteket Jcindl 
a'jőltedvü szellemi bukfencekre. Közép, 
pontja a fiatal férj, akivel elhitetik, hogy 
apa, sőt, hármas ikrek apja, holott bérelt 
gyermekekről van szó, akikkel a férjét 
messzi főidről visszacsalogatja a ravasz 
asszonyka.

Szóval a téma, kissé nyers. Az apai bál, 
dogságot sugárzó férj szerepe s e-téve- 
désből adódó elképzelhetetlen bonyodal
mak azonban sokmindent megbocsáttat
nak Margaret. Mayonak. A kolozsvári 
Állami Magyar Színház eddig legsikerül
tebb vigjátéka kerekedett belőle.

A szerző után, már mint rendezőt te, el 
sősorban mindjárt Lantos Bélát illeti elit, 
mérés: a dandyból percek alatt apává át
alakuló férj alakját szinte önmaga föli 
emelte. A flapper-feleség szerepében 
Könyves Ibolya a hasonló szerepkört úgy
szólván biztosította magának a szinpa, 
dón. Flóra Jenő) mint gyermekrahli 
Jimmy, végre kedvére kijátszhatta parla
gon heverő gazdag adottságait. A fiatal 
Dőrián Ilona szintén teljes értékű part- 
nemiknek bizonyult. Az együttes rövid
szerepű tagjai, Bara Margit, Borovszky 
Oszkár, László Kató, Kozma Gyula, Bs- 
lázs István — mind-mind hozzájárultak 
a siker teljességéhez. #

A Gólya — érzésünk szerint — sokáig 
marad műsoron. J- í

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR •/ 
SZÍNHÁZ MŰSORA: 

Szombaton, október 6-án délután fel S 
órakor: A gólya. (Rendes helyárakkal). 

Este 7 órakor: I. Október 6. (Bevezető bt. 
széd). Ú. Gül Baba. (Krémer Manci fsk 
lépésével).

Vasárnap, október 7-én délelőtt 11 órakor; 
Gróf Monte Cristo. (Olcsó heh;árakkal). 

Délután 4 órakor: Gül Baba.
Este 7 órakor: Gül Baba.
Hétfőn, október 8-án este 7 órakor: TinglL 

tangli. Bársony Rózsi' és Dénes Oszkár 
vendégjátéka.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL MOZGŐ: A pepita kabát. Előadá

sok kezdete: délután 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Jegy
elővétel: délelőtt 11—1-'

CORSO MOZGŐ (volt Edison): Budai cuk
rászda. Zenés, vidám magyar film. Elő. 
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL MOZGÓ: Ma utoljára Swing kis
asszony. Vasárnaptól: Az élet rabjai. Uj 
híradó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

SELECT MOZGÓ: Ne kérdezd, ki voltam. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 Órakor- 
Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 
órakor matiné.

URÁNIA MOZGÓ: A pepita kabát. Latabár 
nagysikerű vígjáték». Vasárnap dél- 
előtt fél 12 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGŐ: Intermezzo. A legna
gyobb zenés filmsláger. Előadások kéz. 
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

FELHÍVÁS A JOGOSÍTOTT FOGÁSZOK- 
HOZ! Aa Egészségügyi Szakszervezet la- 
púnk utján felkéri a kolozsvári jogosított fo
gászokat, hogy saját érdekükben október
5-án,  szombaton este fél 7 órakor a szak
szervezet helyiségében, Unió-utca 8, jelen
jenek meg. ___________ _

Inteligens, középkorú, egyedülálló 
nő elmenne internátusba vagy gaz
daságba rondnohnoiîeR, ma- 

I \gános úrhoz &îciZli23£iOîîOiîeki I étkezdébe f®5Mgye*őnőnek.
^Hasonló minőségben évekig mü- 

ködiem. — Cimeket a kiadóba 
„Háziasszony" jeligére.

az

Jól á’ter szórakozni s

az ONdsâ-îeSep Haladó 
If jóté’wnycéhi

Szombaton, olMbber (i-an este
8 órától rcí’'<cl\ b óniií’ a Ka- 
rolina-tér 4 alaAt (I’anrmkások 

szakszervezete s termében.) 
Elsőrendű büfíé. I Kitűnő zene.



í

^ilá^ossárr 5
gombaion

este 6 óra; kezdettel Kolozsvárt, a 
f.agygr hépi Szövetség Farkas-utcai 
szel házában a szokásos politikai is- 
Irlj l ereiében Csákány Béla dr. tart 
rlőeA.áfd, megemlékezvén arról a tör
té eb.i eseményről, hogy a MADOSz
— a '{agyar Népi Szövetség elődje
— r? esztendővel ezelőtt, 19jj októ- 
i: r A csatlakozott Bukarestben az 
'■""■áoas Demokrata Arcvmm"1 kor- 
w -yniri tervezetéhez. Az Nöadást

i KűDatja helyett city mósik 
• / í/i ot V**t c' ^'rscl‘ ’niistoppoló-
I tó azonnal hozza vissza, mert 
I Miiben a ren<r>rsé ;nek adju < át. 
I -A iitban lent vnn cny toldás. Az 
i édesanyját ismerjük.

■.■■lad eszmecsere követi. A MNSz 
■r' .>n tagját szívesen várják. ‘

l

F -oz vár városa 300 millió 
ejts kölcsönt vesz fel 

a Csekkpénztártól
BUKAREST, október 5. A háborús rom- 

-c' sok helyreállításával kapcsolatosan a 
r-'l: Bviinisrtérium törvénytervezetet készi- 
• amely felhatalmazást ad a városoknak

• ••abb összegű kölcsön felvételére, a hely- 
■ á Jtási n unkák költségének fedezésére.

A törrtr ytervezet szerint Kolozsvár vá
ri? polgármesteri hivatala felhatalmazást

• ih iioyv 300 millió lejes kölcsönt vegyen
ii CsekkpénztártóL

jWZ;
■>zó’ 
vők 
;bX

w

?'

“'w: a harc a feketézők 
ellen

S ZÁR, október 5. A kolozsvári
< épviselő; tovább folytatják a te- 

uzsorázók elleni harcukat. Leg- 
j or >k István Pap-utcai füszerkeres- 
LB oen tartottunk Bubán György 

> Helyszíni vizsgálatot. Megállapl- 
iwi; Török István az általa őrölte- 
a'í'rt kilogramját 1200 lejért áru- 

A gríz kilogramját saját vallo- 
urin' 800 lejért árulta. Az üzletben 
- .vrmét volt. Ezt látva, kihívtunk 

| evest a., illetékes közegészségügyi ha- 
«gtí’j, hogv tüzetes vizsgálatot ejtsenek, 
orvosi hív tál elrendelte az üzlet azon- 

' bezárását az ügyészség pedig megindi- 
a J.z eljár; st Török István kereskedő

|uni:c, >k í.í ín pedig felhívom az elsőfokú 
lp ható.,ág figyelmét, hogy az iparrevizió 

'• politikai szempontokat vegye- 
hanem helyszíni vizsgálat

!1
sl

j.. .... .ÍPj';j >.<>•’,egészségügyi szemponokat is ér- 
*yt • ' "

■; követelünk gondosabb ellenőrzési.
FODOR BALÁZS

j

íc/í. Huszonhatezer dolgozó neve

kexdedik a helyettes
, j tanítók vizsgástatása

^OLOZSVÁR, október 5. A közoktatás
it miniszter egyik legutóbbi rendeletében 
áinitői oklevéllel nem rendelkező helyet- 
tjtanitók részére az oklevél megszerzésére 

egy utolsó lehetőséget engedélyezett. 
Mől a célból Foksányban és — a magyar 
^izetiségü jelöltek részére — Kolozsvárt 

működni egy bizóTtság. A kolozsvári Í.tság, mely öt tagból áll, elnöke Had- 

Sándor magyar tankerületi főigazgató 
tfőn reggel kezdi meg működését. Hét
reggel a jelölteknek a vizsgára készen 
megjelerniök a helyi tanítóképző inte
rn.

rendelet szerint ezen a külön vizsgán 
ól oklevelet szerezhetnek: azok a 3 

^íhárorn'Xvi gyakorlattal rendelkező helyet- 
: tes tanítók, \l,jk a középfokú iskola 4 

(négy) osztályát' sikerrel végezték el, to
vábbá) azok, akik a gimnázium 8 (nyolc) 
osztását vagy tanítóképzőt végeztek, érett
ségiztek vagy főiskolai oklevéllel rendelkez
nek. Ez utóbbi csoportba tartozók akkor is 
jelentkezhetnek, ha nincs tanítói gyakor
latuk.

■

\ Magyarország kártalanítja 
Mókát a külföldieket, akiknek 
Birtokait kisajátítottak. Budapest
éi jelenti a Rador: A magyar kormány el
határozta, hogy kárpótlásban részesíti azo- 
Ittt a külföldieket, akiknek magyarországi 
birtokait kisajátították.

november elsején érkezik a ma
gyar EGÉSZSÉGÜGYI küldöttség 

| BUKARESTBE. Bukarestből jelentik: A 
rtigyar fővárosból érkezett közlés szerint 
november elsején Bukarestire érkezik egy 
magyar közegészségügyi bizottság Manyák 
Ernő dr. vezotésévei. Ez a bizottság adja 
viseza Bagdasar egészségügyi miniszter bu
dapesti látogatását.

• * fr HOTELED!

A®sí®sül a bírói kar 
es a tanszemályxat is 

^lEUSLTEK nyugdija,ok, n hadirokkantuk,
hadtouregyek é. hadidnak nyugdiját

BUKAREST, október 5. A minisztertanács 
♦ Jnegirt'— október 2-án megtar
tott ülésén elhatározta a katonai és polgári 
koztisztrtselők, valamint a nyugdíjasok fi
zetésének jelentős felemelését. A miniszter
tanácsi határozat értelmében az összes pol
gári és katonai köztisztviselők október 1-től 
kezdve a kisebb fizetéseknél 100 százalékos 
emelésben részesülnek, az emelés százalék
száma pedig a fizetések nagysága bxJ 
fokozatosan 39 százalékig csökken. Az . 
lés nemcsak a törzsfizetésre, hanem az 
szes pótlékokra is vonatkozik.

Fizetésemelésben részesül a bírói kar és a 
tanszemélyzet is. Az önkormányzattal

szerint 
z eme- 

ösz-

ren

, 680 legyilkolt zsidó
holttestét találták meg Jasi mellett egy tömegsírba:

JAST, október 5. A Jasi közelében lévő 
Sculenl községben megtalálták és feltárták 
azt a tömegsírt, amelyben 600 szerencsétlen 
legyilkolt zsidó holttestét hantcl.ák el.

A fasiszta háború kitörésekor, az 1941. 
évben Sculenl község 600 zsidó lakosát — 
öregeket, fiatalokat, asszonyokat és gyer
mekeket — összeszedték és Jasi felé elhaj
tották. Az úgynevezett Valea-neagrában 
(Fekete völgyben) az elhurcoltakat leállí
tották és arra kényszeritették őket, hogy 
10 méter hosszú, 5 méter széles és 5 méter 
mély tömegsírt ássanak. A szerencsétlen 
elhurcoltakat kísérő pribékek megparan
csolták áldozataiknak, hogy térdeljenek le

A Vendégiparosok Szakszervezete elnökének nyilatkozata 
a válság okairól

lése

KOLOZSVÁR, október 5. A kolozsvári 
vendégipari munkaadók, a vendéglők, ét
termek, étkezőhelyiségek tulajdonosai 
súlyos nehézségekkel küzdenek, olyan 
akadályokkal, amelyeknek gyors elháritá- 

1 sa szükséges, különben az egész ipar 
menthetetlenül válságba kerül. A kolozs
vári vendéglők, éttermek, étkezőhelyisé
gek kénytelenek lesznek üzemeiket leállí
tani és bezárni. A nehézségek főleg abból 
származnak, hogy a vendéglőkben és ét
termekben kiszolgálásra kerülő ételek fo
gyasztói árát a hatóságok rövritették, 
viszont nem történt gondoskodás arról, 
hogy a vendégivari munkaadók a 
ételekhez szükséges nyersanyagot ható
sági áron tudlak "beszerezni, vagy pedig 
a közellátási hivatal bocsássa ezeket az 
elsőrendű szükségleti cikkeket szintén 
hatóságilag rögzített árért rendelkezé
sükre.

Azokkal a hírekkel kapcsolatosan, hogy 
több kolozsvári étterem, és étkezőhelyiség, 
bodega tulajdonosát árdrágítás miatt le
tartóztatták, számos vendégivari munka
adó ellen pedig eljárás van folyamatban, 
kérdést intéztünk Androvics Sándorhoz, 
a kolozsvári ‘'tendévinarosok Szakszerve
zetének elnökéhez, aki az alábbiakban is
mertette a vendégipari szakma jelenlegi 
súlyos helyzetét és válságának okait:

— A kolozsvári vendégipari szakma va
lóban katasztrofálisnak mondható vál
ságba sodródott. A vendéglőst arra kény
szerítik, hogy 30 lejért adjon a vendégnek 
10 deka kenyeret, de nem történt és nem 
történik gondoskodás arról, hogy a ven
déglők és éttermek tulajdonosai a fo
gyasztásra kerülő kenyeret hatósági áron 
megvásárolhassák, illetve a közellátási 
hivatal törvényes áron lássa el őket ke
nyérrel és a többi közélelmezési cikkekkel.

— Mi, sajnos, a jelenlegi helyzetben 
a kenyeret kilórikint csak ezer lejért tud
juk beszerezni, tehát 700 lejt fizetünk rá 
egy kiló kenyérre. Ha viszont a 10 dekás 
kenyeret 30 lejnél drágábban adjuk a 
vendégnek, úgy az ügyészség részéről 
rendszeresített villámrazziák során ár
drágításért nemcsak kihágási jegyzőköny
vet vesznek fel a vendéglős ellen, hanem 
gazdasági szabotázsért le is tartóztatják.

— Hasonló a helyzet az egyéb élelmi
cikkeknél is. A zöldpaprika vendéglői rög- 
zitett. ára darabonkint 25—30 lej, mi vi
szont a piacon 80—100 lejt vagyunk 
kényt eb nek fizetni a paprika darabjáért ,

— Ha nem történik gyors cs eredmé
nyes intézkedés a hatóságok, elsősorban 
n közclb’.tási hivatal részéről, hogy a ven- 
dt’gipnri munkaadók hatósági áron szc-
i, ozhas‘,‘’l< 1)<> ;i közéMlmezési cikkeket
ii, gj.’ (i kolozsvári vcwl  égi pari murik árulók 
legtöbbje kényt élen lesz üzletét bezárni, 
ami kellemetlen helyzetet teremtene a. 
háztartással nem rendelkezők részére és

i

delkező intézmények alkalmazottainak fize- 
tesjavitását az intézmények külön szabály- 

rendezi. A fizetésemelés vonatkozik a 
koltségvetésileg rendszeresített állásokban 
lévőkre, valamint az ideiglenes jellegű' al- 

Jnrazottakra, tehát a napidijasokra is.
Megértő szociális érzékről tett a minisz

tertanács tanúbizonyságot akkor, amikor 
flzetésjavit«-' -n részesíti az általános nyug- 
íjpe'ztárhoz tartozó összes nyugdíjasokat, 

valamint az IOVK nyugdíjasait, tehát a ha
dirokkantakat, hadiárvákat és hadiözvegye
ket is, akiknek nyugdiját szintén felemel
ték.

za-
M 

a tömegsír szélére, majd géppuskatüzet zu 
dltottak reájuk. A szerencsétlen embereket 
— akik közül számosán még éltek — bedo
bálták a megásott sirokba és miután min
den értéktárgyuktól kifosztották őket, be
földelték.

A tömegsír feltárásakor megrendítő kép 
tárult a hatósági közegek elé. Családtagok 
átlyukgatott testtel, összeölelkezve feküdtek 
a mély sírban. Anyákat találtak meg, cse
csemőjüket karjaik között szorongatva. A 
600 legyilkolt közül eddig 150-nek a holt
testét emelték ki és a zsidó temetőben he
lyezték örök nyugalomra.

ezenkívül súlyos szociális kihatásai is 
lennének.

— A kolozsvári vendégiparosok öröm
mel tettek és tesznek eleget a mai haladó, 
demokratikus rendszer szociális követel
ményeinek, főleg a vendéginari munka
vállalók helyzetének javításával és a rend
kívül súlyos közterhek (adók, zenedij, 
belyemlleték stb.) vállalásával, a jelen
legi helyzetben azonban további áldozat
vállalásra képtelenek -—- fejezte be nyi
latkozatát a szakszervezet elnöke.

Magunk részéről remléljük, hogy a vá
ros vezetősége, elsősorban a közellátási, 
hivatal gyors intézkedéssel megtalálja a 
v^lsávba jutott kolozsvári vendégipar jo
gos sérelmeinek orvoslási módját "és ez
zel a közcliátás zavartalan biztosításának 
lehetőségét.

GÉPTULAJDONOSOK FIGYELMÉBE! A 
hadkiegészítő mellett -működő gépjármüve
ket osztályozó és ellenőrző bizottság az aláb
biakat rendelte el: Jelen rendelet megjelené
sétől kezdödőleg minden személyautó, te
herautó, autóbusz, motorkerékpár, traktor 
stb. tulajdonosa köteles gépével e bizottság 
előtt megjelenni. Azoknak a gépjármütulaj- 
donosoknak, akik gépeikkel ‘azok használha
tatlansága miatt nem tudnak megjelenni, 
október 8-ig kérvényt kell benyujtanlok a 
bizottsághoz s ennek alapján a bizottság a 
helyszínre kiszáll. Október 15 után a gép
jármüvek osztályozási lap nélkül nem köz
lekedhetnek. Azoktól, akik ez idő után is 
osztályozási lap nélkül közlekednek, gépei
ket elkobozzák a 476—1945 számú rende
let értelmében, a tulajdonos ellen pedig bí
rósági eljárást indítanak, az illetőt előzete
sen letartóztatják. Azokra a tulajdonosokra, 
akik gépjármüveikkel már jelentkeztek, a 
rendelet nem vonatkozik.

ROMÁNIA NAGYMENNYISÉGŰ TO
JÁST ÉS ZSÍRT T'AP BULGÁRIÁTÓL. 
Bukaresti tudósítónk jelenti: A közellátási 
nehézségek enyhítése érdekében a kormány 
400.000 darab tojást és 10 vasúti kocsi zsírt, 
illetve olajat, hoz be Bulgáriából. A bulgáriai 
tojás ára darnhonkfnt 98 lej lesz.

l^mderrféle |
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bármily mennyiségben 
vásárélünk pálinki- 

lózdé ik részére
*

í
FROTES RT. 

Kolozsvár, Scuria-u. (Toldi' 
tér) "20 szám

| KI TUD RÓLUK ?
Szász Károlyról, aki a 26. tábori tüzérek

nél Szászfenesen szolgált. Utoljára __ állí
tólag mint foglyot — Zilahon !. Értesí
tést kérnek szülei, Kolozsvár, . ek-utca 
8 címre.

Szilágyi György karpaszományos tizedes
ről (született 1924), aki Ausztriában esett 
orosz fogságba. A pozsonyi fogolytáborból 
valamelyik ókirályságbeli gyüjtőtáborba 
szállították. Utoljára 1945 junius. 3-án Se
gesvárról adott életjelt magáról. Értesítést 
kémek szülei, Kolozsvár, Kemény Zsigmonu- 
utca 6 címre.

Szilágyi Honáról, férjezett Balő Tfborné- 
ről, akit utoljára Ausztriában, Leoben kö
zelében láttak a Bruck am Mur-i utón, cse
csemővel a karján. Értesítést kér Szilágyi 
Dezső Kolozsvár, Kemény Zsigmond-utca 6 
címre.

Weiszhaupt Ferenc honvédről, aki Naszó
don a 2. hegyivadász pótzászlőaljnál szol
gált. Értesítést kér özvegy Molnár Ferenc- 
né Kolozsvár, Horéa-ut 45 címre.

Mikő György tizedesről, kit állítólag jú
liusban vittek el a foksányi táborból Orosz
országba. Értesítést kér húga, Mikő Irén 
Ko’ozsvár, IH. kerület, Papp-utca 28 cinire.

Mezei Lajos 25 éves honvédről, alti a
26- os zeneezrednél szolgált és akit állítólag 
tavaly novemberben Medgyesen vittek ke
resztül. Értesítést kér édesanyja, Mezeiné 
Lőrincz Juliánná Kolozsvár, Elő-utca 8 
címre.

Jánl.y István zászlósról, aki a 9. utász
zászlóaljnál szolgált és 1944 októberben vo
nult be Kolozsvárról Sopronba. Értesítést 
kér Zeller Józsefné Kolozsvár, Kömálalja- 
utca 4 címre. *

Deák “-dtánról, akit október 12-én vittek 
el Kolozsvárról Brassó—Foksány irányába 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Zápolya- 
utca 43, ajtó 6 címre.

Cseh András zászlósról, akit betegen vit
tek el a 9. helyőrségi kórházzal és legutóbb 
Stéinschönaubah volt. Értesítést kérnek hoz-? 
zátartozói; Felcser Kolozsvár, Forduló-utca 
4, vagy Cseh Adrásné Marosvásárhely, Ke
mény Zsigmond-utca 79 címre

Zachariás Endre őrvezetőröl, akit a 105. 
légvédelmi tüzérpótosztállyal szeptember 
13-án Szamosfaíváról Szombathely felé ’rá
nyitottak. Értesítést kér Zachariás Endre, 
Désakna címre.

Perdeli Andrásról, aki a 23-as gyalogosok
nál szolgált, valamint Perdeli 
aki a 23-as határvadászoknál 
szolgálatot. Értesítést kérnek 
Szabadság-tér, Lux fodrászüzlet

Löstner Istvánról, akit tavaly október 
19-én vittek keresztül Kolozsváron, Torta 
irányába. Értesítést kér édesanyja Kolozs
vár, Vererkei-utca 21 címre.

Tord-i Sándorról, alti Smmosfalván a re- 
pülöosztagnál volt gépfegyveres és utoljára 
Munkácsról irt. Tábori postaszánta. P. 190 
vök. Értesítést kér édesanyja Kí.czf.vár, 
Szene Iitván-ut 48 címre.

Lénár Dezsőről, akit 1944 júniusában a
27- es kerékpárosokkal vittek a Kárpátok 
irányába. Utoljára 1944 augusztusában Irt 
az A. 670 tábori postaszámról. Értesítést 
kér felesége Kolozsvár, Kriza-utca 24 
címre.

Dr. Kiss Zoltán hadapródörmester, illetve 
zászlósról, aki márciusban mint sebesült a 
szombathelyi kórházban feküdt. Értesítést 
kér Kiss Károly Kolozsvár, Kuun Géza-vtca 
2 cimre.

Holányi Márt ónról, aki Békésgyulára a 
20. pótzászlóaljhoz vonult be. Értesítést kér 
Holányi István Kolozsvár, Petöfi-utca 28.

Vilmosról, 
. teljesített 
Kolozsvár, 
címre.

■I W III I

J óvóhagyett íparenfedályek
KOLOZSVÁR, október 5. Az Iparengedé

lyeket felülvizsgáló bizottság újabban az 
alábbiak iparengedélyét hagyta jóvá:

Damó Júlia piaci árus Monostor 34, László 
Dénes állatkereskedő Pap 52, Búzás Ferenc 
dohányárus Dózsa Gy. 33, özv. Pap Simonná 
piaci árus Döbrentei 1, Kulcsár Gábor ócs- 
kás Téglás 6, Kondász Magdolna virágke
reskedő Unió 4, Kovács András dohányárun 
Magyar 41, Kis József dohányárus Kriza 23, 
Kálmán Andrásné piaci fehérnemű kereske
dő Györgyfalvi 142, Fiilöp Domokos Allatke- 
reskedö Deccbal 46, Pzlgethf Flórika élelmi
szerkereskedő Csaba vezér 14, özv. Iszai 
Dénesné piaci virágárus Toldi Miklós 8. Fe- 
renrz Ferenc zöldsógárus Horea 108, Kis Sa
mu zöldségé ma Onssnn 1.19. Róth Vilmos 
MAGTSz üzletvezető Csőrei 6. Bara János 
piaci árus Pata 113, Győrfi Márton tiizifa- 
kíteskcdö Pata 127. Bartha Sándor gyü
mölcs- és zöldségkcrcskedő Mórok 7, özv. 
Szentgyörgyi Albertné piaci rövidárus lici
tál 24, Paul János cipőtIsz-tltó Csermely 2, 
özv. Salagcn.n Istvánná piaci árun Csákány 
35. Kata Sándor doboziizem Forduló 9, Ha-. 
r.-’sz.tosf Ferenc ócck.ás Bulgária 26, Nagy 
Ervin ékszerész Horea 29, Magyar Sándomé 
textil- és l.i'töttánikcrcskedő Malom 2, özv. 
Gömbön Gyulán/: textil- én kézmükcrcakedő 
Deák Forrna 22, özv. Szatmári Józsrfné’ rn- 
korkakeroskedő Horea 0, Kszényi Terézia 
élclmlszerkcjvakodő Oncrta-telep.

(Folytatjuk.)
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Adás - vétel
varrógé- 

eladők. 
Horea- 

12643 
ól-

12738

Lajos-
12714

Damja-
12825 

filmfel-

Kanyarónál,
12912

12908*-

KÖRKÖTŐGÉPEK. cslkgépefc, 
pék, czcmfelszedőgépek és tűk 
Welsz gépkereskedelmi üzletében, 
ut 56.

GÁZCSÖVET, radlátorkazánt, ócska 
mot veszek. Árpád-ut 13.

RÁDIÓKÉSZÜLÉKET üzemképes és nem 
működő állapotban vásárol „Electrica" Kos
suth Lajos-utca 8. 12714

RÁDIÓKÉSZÜLÉKEK szakszerű javítá
sát, hiányzó alkatrészek és lámpák pótlá
sát vállalja „Electrica" Kossuth 
utca 8.

EGY mély gyermekkocsi eladó, 
nich-utca 27.

FOTÖCELLAS 8 m-es keskeny
vevő gép hozzávaló vetítővel, gyöngyvászon
nal és 700 méter kultur- és rajzfilmmel el
adó. Megtekinthető minden délután 2—4-!g. 
Görgey-utca 13. (Bem-utca mellett.) 12771

ELADÖ összecsukható vaságy, szekrény, 
gyermekjáróka, mosdóállvány, teknő. Köl- 
csey-utca 2. 12837

VESZEK használt, magasszáru férfi és 
női cipőket, csizmákat. Szántó-utca 12.’ 

12864
HALÓK, szekrények, asztalok, székek, ko

módok, kombinált szekrény, Singer női var
rógépek, borbélyszék, kozmetikai gép teljes 
felszereléssel stb. kaphatók 
Kosauth Lajos-utca 14.

UJ perzsaszőnyeg eladó. Kuun Géza-utca 
32, ajtó 5. 12910

SZEMFELSZEDŐ stellusz-tü, külföldi, 
kapható. Welsz gépkereskedelmi irodájá
ban, Horea-ut 56.

ANTIK szekrény, kettő darab eladó. Meg
tekinthető délután %2 és %4 között. Ano- 
nymus-utca 13, I. emelet, Kőmivesnél. Gr

HASZNÁLT ruhát, cipőt, fehérneműt ve-, 
szék, eladok. Balázs, Unló-utcá 12. 12898

ELADÖ két darab szekrényből és asztal
ból álló paliszander ebédlő és egy jókarban 
lévő komplett konyhaberendezés ; 
áron. Sípos, Magyar-utca 52.

FEKETE keményfa íróasztal, 
diófurniros szekrény, sezlon olcsón 
Karjala-utca 12.

■PERZSASZŐNYEGEKET veszek
I- ig. Rottenberg, Tímár-utca 10.

ELADÖ egy férfiszoba bőrgarnitúrával és 
egy női szalon. Horea-ut 15, emelet. 12939

ANGORAGYAPJUT megvételre keresek. 
Sándor, Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4.

12944
SÖTÉT ebédlő eladó. 2 szekrény, 1 asz

tal. 6 bőrszék. Kert-utcán fel Koch Antal-- 
utca 3. 4—6-ig. 12951

ELADÓK prima transzport boroshordók, 
Írógép, almásládák, sonkavágógép, sport
kocsi, cselló. Ugyanott zongoraszéket ve
szek. Szentegyház-utca 12. 12953

HANGLEMEZEK, lemezcsere, törött le
mezek vétele. „Atlas" könyvüzlet, Szabad
ság-tér 22. 17463

NAGY'szőnyeg eladó. Szent István-ut 8. 
2. ajtó jobbra. 12958

JÓKARBAN lévő „Royal" táskairógép el
adó. Megtekinthető Egyetem-utca 6, bor
bélyüzletben. 12970

OLCSÓN eladó egy darab drótsodrony 
ágybetét, egy kisebb ventillátor, egy három
ajtós konyhaszekrény. „Ternó'g Postakert- 
utca 3. 1295?

ELKÖLTÖZÉS miatt használt bútordara
bok, Berkel-mérleg és jégszekrény 
eladó. Tótfalusi Kis Miklós-utca 7.

GYÜMÖLCSÖSLÁDAK jókarban 
eladók. Horea-ut 40.

FASZOBRÁSZ vésők, gyalupad, 
vaskályha, kerekekkel felszerelt pult kály
hával eladó. Cim a kiadóban. 13045

MODERN diófurniros kombinált szekrény 
Olcsón eladó. Deák Ferenc-utca 38, hátul az 
udvarban, Nemesnél. Ugyanott egy 44143-as 
egész cipő eladó. . 13041

ELADÓ egy uj, modem diófurniros kom
binált szekrény és két darab konyhaszek
rény. Csaba vezér-utca 20, asztalosnál. 13038

RÁDIÓ szuper eladó. Méhes-utca 124.
13037

EGY főzökeinence eladó. Budai Nagy 
Artal-utca 142. *-  13032

KOMBINÁLT fehér gyermekkocsi és 
babajáték-gycrmekkocsils ejadók.*  Ugyan
ott mindenféle javítást, ablakozást és gu- 
mlzást vállalok é& egy iovasmotor is eladó. 
Fecske-utca 34. 130.30

ELADÓ jókarban iévö süllyesztös varró
gép. Dózsa György-utca 4, Zweig. 12961

ELADÓ két négyzetes valódi keleti és 
belföldi összekötő perzsa, klsebb-nagyobb 
gyapjuszőnyegek, párnahuzatok, paplanlepe
dők, függönyök, kézimunka nagyobb terí
ték, nippok alá való apróbb térítők, gyö
nyörű festmények olcsón, keveset, haszná’t 
87-es fekete pamfás antilop szandál, ele
gáns sötétkék fétfl átmeneti kabát közóp- 

.. termetre, vajszínűre, festett kombinált szo- 
b'p^utor. Deák Ferenc-utca 48, I. 5, reggel
II- lg, délután 5—7-ig. 13022

HX1Y használt ebédlőasztal hat székkel 
elRdó. Fürdő-utca 20, Bereczkinél. 13010

SLADó egy szép kivitelű diófurniros 
teiűháló. II. kér., Czakó Zslgmond-utca 40.

jutányos 
12932 

hármas 
i eladók. 

12919 
délelőtt 

12916

olcsón
12785 

olcsón
12986
Vesta

DIÖFURNIROS kemínyfa, teleháló 6s 
konyhakredenc alig hasmált állapotban el
adó. Simon, Deák Fcrenc-utca 39.

GYAKORLÓ zongora olcsón eladó. 
Zinczy-utca 74. Megtekinthető délután

Ka- 
S-től. 
12972 
Bras- 
13004

SPORI

Boros, Bőrösei és Bodola
n Vasas együttesében a mai Dermata elleni mérkőzése^
KOLOZSVÁR, október 5. Ma délután a 

Városi Sporttelepen zajlik le a labdarugó 
alkerület kupadijáért a négyes elődöntő, 
2 oțafcor a Victoria—Sanitas és Jf órakor 
a F«sas—Dermata találkozókkal.

Mint már közöltük, a Vasas összeállí
tásában meglepetésszerü változások vár
hatók. Most vált bizonyossá, hogy a Va
sas szerződtette Borost, a .temesvári Poli
technika válogatott klasszisu kapusát, 
Börzscit, a budapesti Elektromos fiatal,

EGY perzsaszőnyeg 2X3 m. eladó, 
sai-űtea 3, Klssnél.

MEGVÉTELRE keresek ■ magas alakra 
nutrlabundát bő háttal. Dr. Tulogdl János- 
né, Closca-utca 2. 13043

GYÓGYSZERES üvegeket, 30 gramost,
50 gramost és 100 gramost veszek. Galamb
utca 12. 12906

MEGVÉTELRE keresek egy komplett B nagytehetségii középfedezetét és Bodolát, 
gyertyagyárberendezést. Galamb-utca 12. " ’ .................................................

12906
ELADÖ kétlovas stráfszekér, két komét, 

egy Singer-varrógép. Zsolt vezér-utca 9.
12992

SÜRGŐSEN eladó egy Singer férfi varró
gép. Megtekinthető Galamb-utca 7 alatt.

13011
eladó.
13021
szek-

Szent-
13027

| a többszörös válogatott balösszekötőt, aki 
| egyébként az elmúlt vasárnap — mint 
g vendég — már játszott a Vasas csatárso- 
| rában a Rapid ellen.
■ Érdekes, hogy a Vasas erősítésével kap

csolatban bizonyos körökben igen nagy 
meglepődés tapasztalható, olyan meglepő
dés, amit a közönség nem nagyon tapasz
talt, amikor a piros-feketék rövid idő 

! alatt egymásután vesztették el Farkast,
Mészárost, P erényit, Márkit, Vasst és 
Radnait és mindegyiket olyan „kavarás"- 
sal összekötve, mely „arroganciának" és 
a szövetségi szabályzatok „megkerülésé
nek" egyaránt nevezhető. Nyílt formában 

| most mégis a Vasast illetik ezekkel a jel- 
I zőkkel. Csak azért, mert a Carmennal 
I szemben érvényesíteni merészeli jogos ko- 
I vetélését: vagy Fábián Il-őt, vagy Far
it kast! Ha ugyanis Fábián H. a Carmen

ZONGORA, rövid kereszthuros, 
Cim a kiadóban.

ELADÖ finom kivitelű kombinált 
rény és egy alig használt télikabát, 
egyház-utca 26, asztalosnál.

EGY kredcnc eladó. Kinizsi-utca 7, Foga- 
rasinénál. 13040

VENDÉGLŐI berendezés és egy férfi ke
rékpár eladó. Cím a kiadóhivatalban. 13035

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bútoro
kat veszek és eladok. Hívásra házhoz me
gyek. Muresan, Kossuth Lajos-utca 27. 13034

ELADÓ konzoltükör asztallal, festett vas
ágy matráccal, asztal, szekrény, hintaszék,
betegasztal, ágytál, toalettasztal tükörrel, • ■ 
állőlámpa, duplaajtó, vasrács, ingaóra, fél
literes üvegek, befőttes' üvegek. Szabadság
tér 27, I. 9. 13008

JOBB márkás, üzemképes rádiót vennék. 
„Szuper" jeligére. 12997

KIFOGÁSTALAN Írógépet veszek. „Ár
közléssel" jeligére. 12997

MANGALICA malacok óllal együtt olcsón 
eladók. Karjala-utoa 12.

FEKETE csikóbunda, fekete keményfa 
Íróasztal, sezlon olcsón eladó. Karjala-utca 
12. 12913

ELADÖ angoranyulak ketreccel. Majális
utca 31. - ' 13055

ANGORA- és gyapjúfonást jutányos ár
ban vállalok. Szondi-utca 33. 12947

ELADÓ használt konyhabútorok, ebédlő 
külön szekrények, félháló, asztalők, sezlon, 
virágállványok, cselédágy olcsó áron. Kos
suth Lajos-utca 32, asztalosnál. 12991

PERZSASZŐNYEGET, kristályt, disztár- 
.gyat, műtárgyat napi áron vásárol „Liber
tás",-Deák Ferenc-utca 40. 17457

AUtűmtutáff knnhat
HÁZVEZETŐNŐ kerestetik. Jelentkezni 

Stössel, Szabadság-tér 18 alatt. Ugyanott 
fiatal házaspár házmesteri állást kaphát. 

12930
TÁRSAT, társnőt keresek 1—3 millió 

lejig kereskedelmi vállalathoz. Cim a kiadó
ban. ' 12957

Női varrónő társnőt keresek, ki megosz
taná velem lakását. Minden költség felét 
fizetem. Kossuth Lajos-utca 3, I. emelet, 
Totkáné. 1 13025

játékosa, akkor ugyanolyan jogon farkat 
a Vasasé. Már pedig a Carmen mind a hit 
játékost a magáénak követeli,' ugy’átezíi; 
kizárólagos jogok alapján. A másik tá
madás Bodo^a szerepeltetése miatt éri a 
Vasast. Hogyan? A Féptörvényszék dön
tése nem irányadó a Bodola-kérdésbenl 
Reméljük, rövidesen pontot tesznek ezek 
után ez ártalmas meglepődés-sorozatok 
után éspedig józan és elfogulatlan mérle
gelések alapján.

Az elődöntő kupamérkőzések iránt 
egyébként igen nagy érdeklődés mutatkcC 
zik. Mind a négy csapat komolyan készü
lődik. A Victoria—Sanitas mérkőzést Jó
szág, a Vasas—Dermata rangadót pedig 
Orosz vezeti.

Sporth'rarió
Budapest ökölvivő válogatott—Bánsági 

válogatott 9:5. Bánsági ökölvívóink nagy 
sikerrel mutatkoztak be Budapesten. A 
lapok elismerik, hogy a döntetlen ered
ményt megérdemelték volna.

1 ehetségkutató asztali teniszversenyt 
rendez a KKASE 7-én reggel 8 órai kez
dettel az Unitárius Kollégium tornater
mében. Nevezések a Magánalkalmazottak 
Szakszervezetében (Szabadság-tér 12, IL 
10, bejárat a Kismester-utca felől) vagy 
a helyszínen.

- A NAGYÉRDEMŰ közönség ssives tudó, 
mására hezom, hogy orosz fogságból haza
tértem. Szobafestést és mázolást vállalok. 
Szives pártfogást kér Szász Ádám festő
mester, Berek-utca 8. 130Ö9

EGY jómenetelü vendéglő berendezéssel & 
minden felszereléssel átadó. Cím a kiadó
ban. 127-33

RÁDIÓJA VITÁST és rdüanyszerelést jutó, 
nvoean vállal Kun Lajos, Mátyás király
utca 1. 1743»

HÁZASSÁG céljából negyvenes önálló 
kereskedő elfoglaltsága miatt ezúton kerfsi 
intelligens, jómogjelenésü, flnomlelküktá 
25—32 körüli urinő ismereteágét. Vagyti 
vallás mellékes. Szigorú fflszlicréclőval késit 
kizárólag komoly, fezint®, teljes címmel sí
látott választ „Harmónia" jeligére a Kató- 
ba kér. 12S2

KERESEK 500.600 Isj Mjtasönt háttá 
... hétig, 10%-cs. kamattal, garancia van. Cá 
a kiadóban. 1276

„A PÁRATLAN" jeligére levél van a 4- 
adóban. 134*

ELVESZETT szeptember 27-én egy pb- 
zestáska Komáromi Samu névre szóló in
fos iratokkal. Kérem a megtalálót, 20.50 
lej jutalom ellenében adja le Hősök-ter 8 
alá. 1S42

ELCSERÉLNÉM szép bútorral együtt. 
szoba konyhás lakásomat központban üres l 
két szoba konyha, fürdőszobával, esetleg | 
egy szobással. Davldescu, Horea-ut 5. 12814 |

ELADÓ ház, szoba konyha, kis kerttel, s 
külön telek. Brétfü 34. 12381 |

KÉT szoba konyhás bombasérült lakás i 
kijavítva, költségmegtérités ellenében átadó. 
„Megtérítés" jeligére a kiadóba. 12980

NEGYVEN éve fennálló kitűnő üzlethe- 
lylség kiadó. Arany János-utca 13. 12919

DÉSEN eladó két szoba konyhás köz
ponti fekvésű családi ház. Érdeklődni „Ex
presa" iroda, Dózsa Györgv-utca 6. 12925

KERESEK megvételre két szoba kony
hás, esetleg' összkomfortos házat. Kossuth' 
Lajos-utca 7, „Szerény" üzlet. 12940

ELADÖ Rákóczi-ut elején többlakásos 
ház üzlettel 12,000.000 lejért. Majális-utcá
ban két szoba konyha nagy telekkel 
20,000.000 lejért. Pata-utca környékén két 
szoba konyha, kert 8,000.000 lejért. Pata
utcában ház több lakással 14,000.000 lejéit. 
Belvárosban két szoba komfortos ház 
20,000.000 lejért. Ezenkivül több kisébb-na- 
gyobb ház és belvárosi vlllahelyek. „Ex
presa" iroda, Dózsa György-utca 6. 12950

MŰHELY helyiségek, asztalos előnyben, 
üzlethelyiség a Budai Nagy Antal-utca ©fe
jén kiadók. Cim a kiadóban. . 12955
' ELADÓ két szoba összkomfortos' kertes 
ház. Huba vezér-utca 1. 13000

SZOBA konyha, kerttel eladó vagy kiadó. 
Duna-utca 105 alatt. Értekezni lehet Szé
chenyi-tér 29, házmesternél. 13031

KERESEK egy szobát esetleg ffWlyhával, 
üresen vágy bútorozva. Lelépést fizetek.

; felé 
I. em. Totkáné. 

13025 
egy bútorozott 
Kárpát-utca 2.

KERESEK azonnali belépésre egy 15—16 Lehet Mócok-utja vagy Monostorl-ut
éves kugliállitót. Jelentkezés Varga Már
tonnál, Széchenyi-tér 24.

ÜGYES kifutófiut keresünk
Józsa Béla-utca 35 alatt lehet

4P »»*»sa®ásÉ keres

13023 
azonnalra. 

jelentkezni.
13029

is. Kossuth Lajos-utca 3,

Gr 
meg
üss, 

12935 
fiatal

ajánlkozik. 
12920 

románul—magya- 
üzletben,

Cim Kornis- 
12982 

ltalmérés- 
1 13020

alkalmazást

MÜHIMZÉST selyemmel, arannyal vagy 
íejtővel, diványpámák, teritök montlrozá- 
sát szaktudással elvállalom. Nagy Matiid, 
Bem-utca 7, hátulsó lépcső.

KÉPVISELETEKEN, kereskedelmi 
bízásokat vállal Kercser ügynökség 
Tralan-utca 42..

NÉGY polgárit végzett intelligens 
leány fogtechnikus tanulónak 
Cim a kiadóban.

KOMOLY, intelligens;
rul beszélő urinő elhelyezkedne 
háztartásban, anyahelyettesnek, 
utca 11. Dr. Farkasnál.

EGYMILLIÓ lejjel társulnék 
hez. „Egymillió" jeligére.

ÖNÁLLÓ bútorasztalos segéd
keres. „Bútor" jeligére. 13017

MÉRLEGKÉPES könyvelő egésznapi, fél
napi, órakönyvelést, bérelszámolást vállal, 
„órakönyvelés" jeligére. 13047

SZERVEZŐKÉPES, évtizedes gyakorlat
tal bíró könyvszakértő, volt gyárigezgotó, 
közreműködéssel és tőkével megfelelő be
kapcsolódást. keres. Jelige

INTELLIGENS, 
fiatal nő magános 
vezetését vállalná. Cím

KÉT szoba konyha és 
szoba kiadó. Érdeklődni 
Ugyanott egy fürdőszobába való padlólap 
eladó. ’ . 12994

ELADÓ a Györgyfalvi-ut elején két szo
ba komfortos ház,, vagy elcserélném távo
labb fekvő kertes hasonlóval. Cím a kiadó
ban. 13007

ELCSERÉLEM a belváros központjában 
lévő kétszobás összkomfortos lakásomat 
hasonló háromszobással. „Lakáscsere" jel
igére. 13044

BELVÁROSI kétszobás Összkomfortos la
kásomat elcserélném háromszobás, lehetőleg 
belvárosi lakással. Érdeklődni Deák Ferenc- 
utca 44, udvari szabómühe-Iy. 13014

ELCSERÉLNÉM két szoba konyhás la
kásomat bútorral együtt temesvári hason
lóval. Cim a kiadóban. 13036

KISEBB családi lakóházat vennék belvá
roshoz közel. Árajánlatot leírással „Kom
fortos" jeligére kérek. 12997

KERESEK megvételre kis családi házat 
4,000.000-ig, Cim a kiadóban. 12996

VENDÉGLŐ vagy bodegai ipar- és ital
mérési engedélyem van, helyiség szükséges. 
Cim a kiadóban. 13053

„Garancia". 12997 
megbízható, fii ggetlen 
iir vagy kis háztartás’ 

a kiadóban. 17408

- lakás
EGY szoba összkomfortos bútorozott la

kást keresek, lehetőleg a belvárosban. Sür
gős! Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban.

12936

OLCSÓN .szállítunk vasúttól. vidékről, 
házt.ól-liázig. „Dácia", Széchenyi-tér 20.

17452
MENYASSZONYI fátyol, ruha, koszorú 

kikölcsönzések. DálilJa miivirágszalon, Ho- 
rca-ut 35. 12570

BUDAPESTRE, Debrecenbe és vissza 
utazom. Kereskedelmi és egyéb megbízáso
kat vállalói:. Teleki I’á!-utca 5, Horváth. 
Értekezés 2—4 között. 12993

I
ÍM Ssodberg ' Jâzse? j 
bei- és nemibetegek szakorvosa |

Erssébet*ut 4. . |
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-g|

HÁZASSÁG céljából megismerkedne tfi- 
leány 40—45 éves kereskedővel. LeTeiet 
„Üzlet" jeligére a kiadóba. 13Ö1S

SZILVAIZFÖZÖ üst kölcsön kapható, 
erős kézi stráfszekér és egy zongopi éláSö.' 
Kőmálalja-utca 4. 13017

ELVESZETT 3-án délelötc Balázs János 
névre szóló fontos iratcsomő. Kérem a be
csületes megtalálót, juttassa el Csánfcy De- 
zső-uáca 22 alá. ,13056

TIZHÖNAPOS fiamat örökbe adnám. Cí
meket a kiadóba „Egészséges" jeligére. 

13002
ELVESZTEK Molnár Jenő Holló-utca 4 

névre szóló rendőrségi bejelentő és más ira
tok és fényképek. Kérem a megtalálót, 
adja le a Dermata-üzem kapusához. 13015.

LONDONI egyetemet járt tanár közvet
len módszerre'könnyen tanit angolul. Meg
beszélés délután, Mócok-utja 22, 13001

KI AKAR saját szekeremmel tejet szállí
tani reggel 4 órakor, 1500 lejért. Jelentkez
ni vasárnap délután 4—8 óra között Chio- 
reánnái, Szondi-utca 7. 13051

EGERÉSZö faj köiyökmacskákat aján
dékba adnék. Dónát-ut 210. 13030Szállítási ügyekben 
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